

## DESDE EL BULEVAR

### LAS COSAS DEL DIA

—Tienes plétora de asuntos y no vas a saber por dónde empezar la crónica.  
—Empecemos por la poesía, que es lo más agradable. Estuve anteayer en la Universidad de los Anales, y el simpático edificio de la rue Saint George se había vestido de gala para recibir a Edmundo Rostand, que iba a dar una conferencia y a leer versos inéditos.  
—¿Y resultó bien la velada?  
—Ver aquella sala llena de público, y de qué público, de lo más escogido entre esas señoritas jóvenes y guapas, que forman la «élite» de la intelectualidad femenina francesa, resultaba delicioso. Y luego aquellas damas que en una conferencia científica hubieran analizado como el más severo crítico, cuando Rostand les leía sus versos y les hablaba del amor, se sentían conmovidas, las lágrimas asomaban a sus ojos y aclamaban al poeta. Había desaparecido la mujer intelectual y sólo quedaba la mujer de corazón.  
—¿Le aplaudieron mucho?  
—Vió lágrimas en todos los ojos, que es el supremo homenaje que se puede rendir a un poeta; salieron las señoritas a despedirle hasta la puerta, y cuando el automóvil que le conducía dobló la esquina de la rue Saint George y tomó la de Notre Dame de Lorette, para descender hacia los bulevares, aun se agitaban manos femeninas dando el último adiós al vate que las había conmovido.  
—¿Quién supiera hacer versos!  
—¿Y qué cuentas de la repetición general de «Après moi», de Bernstein?  
—Que fué un completo éxito para madame Bartet, esa elegantísima e incomparable actriz, que ha merecido ser llamada la *divina*, y a quien nadie supera en *chic* entre todas las artistas del mundo; para el gran Le Bargy, para Grand y para Bernstein, el autor de *La Rafale*, de *Israel* y de *Le Voleur*, que ha entrado por la puerta grande en la casa de Molière.  
—¿Y no hubo ningún incidente?  
—Sí; Mlle. Provost, una linda y joven actriz, lanzó por primera vez en el teatro la *jupe-culotte*, y el público protestó de la nueva moda, y durante más de seis minutos nadie se ocupó ni de la obra ni del autor, sino sólo de la *toilette* de Mlle. Provost.  
—No tiene nada de particular, porque la señora que lanzó la nueva forma de indumentaria femenina en las carreras de Auteuil, cuando paseaba por el *passage* llevaba detrás de sí más de trescientas personas, a pesar de que se trataba de un público de lo más *chic* de París, y dos infelices que el otro día se atrevieron a ir a pie por el Boulevard en *jupe-culotte*, tuvieron que refugiarse en el hotel de Bade porque detrás de ellas se había organizado una manifestación no del todo pacífica.  
—Si esa moda lanzada en la Comedia Francesa, ante el público intelectual y escogidísimo de una repetición general, promovió un escándalo, ¿figúrate qué sucederá el día que se lance en Moulin-Rouge ó en La Cigale.  
—No quiero ni pensarlo. ¿Pero qué es lo que molesta al público de esa moda?  
—El simbolismo de que la mujer se ponga los pantalones, cuando de hecho y sin ponerlos ha sido la Reina del mundo y nosotros sus esclavos.  
—Por algo se escribió aquello: «Si tu mujer se empeña en que te tires por el balcón, pídele a Dios vivir en piso bajo.»  
—¿Y en la repetición de *La divorciada*, estuviste?  
—No; pero sé que tuvo un gran éxito y que el teatro de Apolo va a continuar la serie de triunfos que le proporcionaron las operetas alemanas, empezando por *La vida alegre*.  
—En esta obra toma parte Jane Marna, simpática y bella y hasta ahora estrella de *music-halls*, que dicen que ha tenido un gran éxito, y Dreifen, que desde su creación del Príncipe Danilo es figura preeminente de Apolo y le conserva M. Franda como oro en paño.  
—¿Cómo no has dicho nada en tus crónicas de *Papá*, la nueva comedia de Flers y Caillanet, que es el éxito del Gimnasio, y en la que toman parte Yvonne de Bray, Huguenet y Gastón Dubosc?  
—Porque no he encontrado billete para verla, y hay que encargarlo con ocho ó diez días de anticipación.  
—No te olvides decir que El Mokri, simpático embajador de Marruecos, dió ayer un té en el Hotel Crillon, al que asistieron el mundo oficial y el Cuerpo diplomático con sus señoras y algunas damas de la sociedad. Es muy agradable El Mokri, y él y su séquito no parece que estén muy deseosos de volver a Marruecos.  
—¿Y después de una estancia tan larga en París no piden que les envíen sus mujeres, como hicieron los de la Embajada mora que estuvieron tanto tiempo en Madrid?  
—Estos se guardarían muy bien de hacerlo. Se han europeizado completamente.  
—No sé si hay algo más de actualidad.  
—Sí, puedes decir que personas allegadas a D. Jaime de Borbón manifiestan que su señor está indignado por las noticias propagadas por un corresponsal de que ha venido a París a buscar dinero para determinados fines y otras análogas, todas completamente falsas.  
—¿Qué hace D. Jaime en París?  
—No se ocupa de política. Vive en el Hotel Castiglione, sale generalmente con su secretario, Sr. Samaniego, y frecuenta su Circulo, en el que come algunas veces, generalmente con españoles, algunos de los cuales,

la mayoría, no sólo no son jaimistas, sino, por el contrario, entusiastas partidarios de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.  
—También podría hablarte de otras cosas. Se dice que un Grande de España...

La conversación es interesante; pero yo cierro la carta, porque queda el tiempo justo para alcanzar el correo.  
FABRICIO  
París, febrero 1911.

### DE CALIGRAFIA ANTE UNAS OPOSICIONES

Por el aula de Caligrafía del Instituto del Cardenal Cisneros han desfilado el sábado numerosas personas, dominando el elemento femenino, para contemplar los ejercicios gráficos ejecutados por los opositores a la cátedra que desempeñó el inmortal Valliciego.  
Dado el procedimiento que se emplea para cubrir vacantes de cátedras de esta índole, necesariamente había de suceder a la curiosidad del desencanto. Y es que la inspiración supeditada, circunscrita a un tema determinado, que limita el tiempo para manifestarse, tiene de por fuerza que carecer de ese vigor intenso, natural y espontáneo, con que se produce en el espíritu independiente del artista.  
Por otra parte, el hábito de la copia repetida una y mil veces, de los métodos más conocidos; la falta de valentía para acometer reformas importantes, que produzcan formas bellas, sin recurrir a la pauta que otros emplearon, hace que no acredite de innovadores a los que ahora luchan por la cátedra que ocupó el reformador más acertado y feliz de las letras inglesa y redondilla. Esta reforma, que mejor pudiera llamarse invención, fué exclusiva de Valliciego, quien en su obra verdaderamente admirable reflejó su temperamento artístico, independiente de Stirling, Torio, Morante y Casanova.  
¿Por qué no hacer otro tanto los que aspiran a cubrir la cátedra vacante? Sencillamente porque no son reformadores, sino discípulos de aquel insigne calígrafo, ó quien sabe si por el positivismo imperante, que teme la más pequeña desviación de la energía espiritual. Efecto de esto último, tal vez, se procede hoy por instinto imitativo, ahogando el instinto creador con un temor pueril incomprendible, que no es precisamente reconocimiento tácito de falta de aptitud.  
Así resulta que Valliciego no tendrá un digno sucesor en su cátedra, como lo hubiera sido un reformador, sino un discípulo de él y de Torio.  
Esto no quiere decir que esas bellas formas de letra no se conserven, estudien y admiren como monumentos que son de la Caligrafía española, sino que entiendo que todo bello arte manifiesta, ó debe manifestar, el temperamento del artista que lo produce, y es deplorabile que, no teniendo el de aquellos calígrafos los señores opositores, no haya uno que sobresalga con independencia artística notable.  
Por otra parte, la Caligrafía propiamente dicha, muere por exceso de teoría; mejor dicho de indigestión de todas esas materias inútiles a su producción, con que se atiborra un cuestionario de oposiciones a estas cátedras, especie de ogro, con el que no se atreven a luchar muchos admirables artistas de la pluma y el pincel.  
Por esta razón, de treinta y cinco calígrafos que solicitaron tomar parte en estas oposiciones han quedado reducidos a seis u ocho valientes que, al fin y a la postre, son los que lo han entendido, porque de cobardes hemos convenido hace mucho tiempo que no se ha escrito nada.  
Ahora bien: esto no empece para seguir creyendo que si el cuestionario, estudiado a conciencia, puede reportar al calígrafo una base de cultura muy apreciable, resta, en cambio, ejecución, gracia y arte al ejercicio práctico, donde se manifiesta, sin palabras ni definiciones científicas, toda la belleza de la escritura.  
No estudiaron con seguridad estos cuestionarios los insignes crisógrafos que ejecutaron aquellas admirables letras capitulares, viñetas y orlas en los siglos XIV y XV; ni los códices del Monasterio de San Lorenzo; ni las Cántigas del Rey sabio necesitaron paleógrafos ni geómetras que las llevasen a término, sencillamente porque no hubieran sabido hacerlo y por aquello de que el que mucho abarca poco aprieta, refrán verdad que se eleva a la categoría de axioma.  
Así, pues, no es de extrañar la decepción de los aficionados al contemplar los trabajos expuestos, teniendo en cuenta la forma en que se hacen estas oposiciones, en muchas de las cuales se ha eliminado a buenos calígrafos para darlo todo a la Pedagogía y la Gramática. El desaliento cunde ó cambian los tiempos de forma que, agobiada por el peso de las reglas, procedimientos, ciencias que la complementan, etc., la Caligrafía pura determinante de un temperamento artístico padece hoy de anemia y erudición, graves males.  
FRANCISCO PALET

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.  
La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### PLEITO FEMENINO Las faldas-pantalón

Las artistas del Teatro  
María Guerrero.  
Las que he visto me parecen horribles.—  
María Guerrero, de la Princesa.  
Zina Brozia.

¡La jupe-culotte! ¡Qué horror! De ningún modo soy partidaria de llevar los pantalones por encima. Las faldas *entravées* pasarán en seguida y vendrán las verdaderamente femeninas.  
Ahora que he de decir una cosa, y es que las mujeres, para eso de la moda, somos borregos de Panurgo, y si se empeñan en que llevemos las faldas-pantalones unas cuantas, todas las imitaremos. Pero conste que, si yo las llevo, será protestando, porque las encuentro horriblemente feas.—  
Zina Brozia, del teatro Real.

Irene Alba.  
Es cosa que me incomoda el tratar de esta cuestión; pero le diré con toda sinceridad mi opinión. Higiénico sí lo es. Pero ese pantaloncito (como la falda *entravée*) no me parece bonito.

¡Va a ser el mundo al revés! Por estas y otras razones debíamos decir todas: ¡¡Abajo los pantalones!! (No se ofendan los varones, que me refiero a las modas.)  
Irene Alba de Cuba, de la Comedia.

Julia Martínez.  
Me parecen horribles las faldas-pantalón; jamás las usaré, y antes preferiría (aunque tampoco es artístico) el mirriñaque.—  
Julia Martínez, de la Comedia.

Adela Carbone.  
Respondiendo a su amable invitación, ahí va mi humilde parecer:  
A estas horas no conocemos la falda-pantalón nada más que en fotografía, y ¡como hay tanta diferencia de lo vivo a lo retratado...! Hasta que lo veamos en lo vivo, ¡cuál quiera sabe!

Ahora, lo que sí es fácil anticipar es una mayoría de votos contra el pantalón; primero, porque para muchas pobrecitas desengañadas el pantalón es nuestro enemigo secular; y segundo, porque hay que defender la clase.

Yo me permito rechazar la novedad, no porque sea más ó menos atrevida—que, tratándose de atrevimientos de la moda, nadie puede decir de esta agua no beberé,—sino porque la falda-pantalón, al fin y al cabo, es... pantalón, y a las que no nos pueda quitar gracia nos quitará delicadeza y femineidad.

En este punto me permito recabar para las mujeres un feminismo intransigente. ¡Pues no faltaba más!

Volviendo la oración por pasiva: ¿qué dirían los hombres si viniese para ellos una moda que les obligase a llevar faldas? Porque el que está a las duras... ya sabe usted.—  
Adela Carbone, de la Comedia.

Mercedes Pérez de Vargas.  
¡Válgate Dios, por verdad, y en qué aprieto tan grande me han puesto ustedes, señores periodistas! Yo no sé qué hacer ni qué decir a propósito de este pleito, mal llamado femenino, porque, sea como fuere, no admite duda que los hombres son los únicos jueces competentes en esta materia.

Lo que yo pienso acerca de la falda-pantalón? Permiséme votar en contra; creo que se trata de un exceso de novedad, de algo que bien pudiera llegar a ofender nuestro decoro.

En las simpatías de nación para nación, no se imagina cuánto influye muchas veces el arte ó la ciencia de los modistos. Francia, en esta clase de relaciones, nos seduce excesivamente. Hay que tener verdadero tino con lo que viene de allá; separar el oro del oropel, y los aciertos, de los descuidos. En modas femeninas, sobre todo, ya que no acreditamos nuestro celo, inventándolas, atinemos a manifestar un juicio ponderado, rechazando las indiscretas.

Digo, me parece a mí...—  
Mercedes Pérez de Vargas, de la Comedia.

Conchita Ruiz.  
¿Las faldas-pantalones? No las acepto de ninguna manera. ¿Adónde vamos a ir a parar? ¿De modo que ésta es la manera de ir a Marruecos? Parece más bien que Marruecos trata de conquistar a Europa.

A mí me ha gustado siempre la mujer muy mujer, y será muy difícil que yo lleve nunca los supradichos pantalones.—  
Concha Ruiz, de Lara.

Mercedes Pardo.  
¿Qué opino de la falda-pantalón? Pues sencillamente que me parece horrosa; y sobre todo, y antes que nada, ¿qué delito ha cometido con nosotras la pobre falda, propiamente dicha, para que tratemos de mixtificarla?

¡No y no! A cada cual lo suyo. En lo que a mí respecta, juro no usar más pantalones que los de encaje.—  
Mercedes Pardo, de Lara.

Cecilia Ortiz.  
Yo, que siento una singular predilección por todo lo nuevo, por todo cuanto signifique la más ligera manifestación de arte, de bello; yo, que me declaro tácitamente adalid de lo avanzado, no llego al límite cruel de la revolución, y en esta ocasión, perdóname los

señores modistos—y muy especialmente el padre de la criatura,—esta moda... no me dice nada, ni la creo artística, y, lo que es peor, entiendo que no nos favorece nada. Es un capricho más de los tiranuelos creadores del último grito; pero... que nosotras, al fin, débiles mujeres, acataremos, siguiendo la corriente.—  
Celia Ortiz, ex actriz de Lara.

Carlota Paisano.  
Soy opesta en absoluto a la nueva moda. La considero impropia y ridícula. Nada tan estético en la mujer como la falda. En cuanto a los pantalones, me parecen muy bien... pero en los hombres.—  
Carlota Paisano, del teatro de la Latina.

Rafaela Fuertes.  
Soy opesta a la última creación de los modistos parisienses, que me resulta antipática como mujer y como española, por cuanto seguiría, significaría ir a la zaga de París.

Además, la falda-pantalón es un género híbrido, y sólo por esto resultaría antipático. Alguna vez, en un rato de cólera, podemos las mujeres desear llevar los pantalones. La falda-pantalón, por lo que tiene de ambas cosas, no responde ni a esa remotísima aspiración.—  
Rafaela Fuertes, del teatro de la Latina.

Las artistas de Modas  
María Guerrero.  
Las faldas-pantalón son la continuación obligada de las *entravées*, y un factor más en el mercado de la indumentaria femenina.

Ambas son supinamente ridículas, y nada prácticas; por lo cual supongo que aquellas tendrán muy poca aceptación, menos todavía que las segundas, que tampoco la han alcanzado muy extensa.

Con las *entravées*, apenas se puede andar. Con las *pantalón* (valga la concordancia) nos masculinizaríamos. Esta es la única novedad que puede concedérselas.

Hace muchos años que el pantalón-enagua viene usándose como prenda interior de grandísima utilidad, sin que a persona alguna se le haya ocurrido protestar de su empleo, ni pensado en sustituirla por otra, ni mucho menos transportarla al exterior.

Si esta idea se hubiera lanzado al mundo de la moda, inmediatamente habría sido calificada de estúpido atrevimiento y rechazada unánimemente por todas las mujeres, como atentatoria a su propio decoro y al respeto del de los demás.

Creo que las faldas-pantalón pueden admitirse únicamente como prendas de *sport* en contadas ocasiones, pero de ninguna manera para ir por las calles y paseos.

Esta es mi opinión como mujer. Como modista tendré forzosamente que aceptar lo que el público me ordene, porque el que paga es quien tiene siempre el derecho de mandar, y, resignada, diría con Figaro: «Todo el año es Carnaval.»—  
María Guerrero.

Otras opiniones  
Yo creo que los que más debieran luchar por que los pantalones no lleguen a ser parte de indumentaria de una mujer, no somos nosotras, sino los hombres.

Me fundo en que cuando tal costumbre ó moda llegue a generalizarse, habrá que suprimir de nuestro idioma aquella frase tan galana, y que dice de manera misteriosa: «Fulano ha tenido un lance.» ¿Por qué ha sido? Pues no hay que preguntar, cuestión de faldas.—  
Adela Moirer.

Por esfuerzos de estética que se hagan, el pantalón favorecerá a muy pocas.

La estatura de la mujer es, por regla general, inferior a la del hombre. Pero las faldas suplen esta inferioridad, porque toda ropa talar da elevación a la figura.

Las buenas mozas lo serán menos con pantalones, y la generalidad parecerán liliputienses. ¡Y no digamos nada de las gruesas! Parecerán ranas plantadas, ó bolas de queso sostenidas por dos mondadientes.

No hay más que ver que la falda corta no ha sido aceptada por las pequeñas, pues la cola alarga la estatura. Una mujer de poca estatura, con vestido corto, se reduce a la mitad. Con pantalones pareceremos niñas de siete ó doce años.—  
Una monuda.

Voto por que la mujer se ponga los pantalones, ya que el hombre evoluciona en el sentido de ponerse las faldas... Y que esa nueva prenda femenina sea bien ajustada, á ver si con este nuevo incentivo se activan los ingresos en los registros matrimoniales...

Ropa que «perfil» es lo que hace falta, para combatir en los hombres la enfermedad del celibato, que nos atormenta...

He ahí la opinión franca, leal y, por lo mismo, atrevida de B. de la P.

¿Por qué poner el grito en el cielo al solo anuncio de la falda-pantalón? Las mujeres debemos alegrarnos de todo intento de cambio en nuestra indumentaria. La falda-pantalón nos acerca más al tipo de mujer soñado por el divino feminismo. La falda-pantalón será una institución inquebrantable en los tiempos de nuestras nietas, que protestarán cuando se las quiera imponer un nuevo aderezo. ¡Congratulémonos, hermanas! ¡Desafíenos la ironía masculina hasta convertirla en adoración por nuestras nuevas fundas, llegadas en buena hora!—  
Eine Schneiderin.

La moda de la *jupe-pantalón* debe de preocupar tanto al hombre como a la mujer. Esta se va entronizando en el foro, en la literatura, en el laboratorio, en la política, y nunca quedando su talento por bajo del de muchos hombres, y ahora ¡pobrecillos! ¿consentiréis que nos pongamos los pantalones?

En cuanto a nosotras, no debemos tolerar que se nos *desarme*, porque lo dijo nuestro poeta Campoamor:  
«Quitándose y poniéndose alfileres, hacen sitios de Troya las mujeres.»

¿Dónde nos pondremos los alfileres, si nos visten de hombre? Porque no hay duda que esta *jupe-pantalón* es un paso solapado, si no nos rebelamos, al *pantalón sin jupe*.  
Ni *pantalón ni entravée*.

Una falda de discreta estrechez, que haga fina y esbelta la figura, con el suficiente vuelo, para poder llevar debajo susurros de sedas y nubes de encajes.

Esto es lo más femenino y, por tanto, lo más bello.—  
Una mujer, orgullosa de serlo.

Mi opinión es que la moda del pantalón se apruebe en las señoras, porque es muy decente e higiénico como prenda interior; pero estaría muy mal vista la moda de llevarlos por fuera, suprimiendo la falda, pues sería una ridícula quitar la propiedad a los hombres.—  
R. Alonzo.

Respecto a las faldas-pantalones, yo opino que si nos dieran el mérito que esa prenda significa para pretender, desde luego los gastaríamos con gusto; pero como esos derechos nunca nos serán concedidos, ¡venga mi falda airosa, y dejémonos de pantalones!—  
Carmen.

### De provincias

Muy señor mío: Abierto el plebiscito para discutir sobre la falda-pantalón, que quieren imponernos los modistos franceses, creo que de provincias deben también figurar los votos.

También yo califico de monstruosidad la ridícula moda, pues me figuro a una señora que pese roo kilogramos y mida metro y medio de estatura, con esos dos costales (que tal parecerán) en sus abultadas piernas, aunque le cubra una falda más ó menos corta.

Los hombres que hayan tenido la suerte de ver a una dama en ropas menores, comprenderán lo antiestético de los pantalones. Como moral, me río yo, pues la señora que quiera evitar las miradas, no necesita de calzón para taparse. ¡Abajo los pantalones!—  
Calitrón. —Ubeda (Jaén).

Hace algunos años que, en contra de la bandera feminista, se presentó en América la Liga antifeminista, que tenía por lema: «El pantalón para los hombres.» Dicha Liga pretendía prohibir a la mujer el uso del pantalón, exterior ó interior, lo mismo que el bombacho de ciclista y el traje corto.

Por mi parte, creo necesario el uso del pantalón interior, tanto por decencia como por higiene, así como también afirmo que gran número de señoras y señoritas nunca usaremos la indecorosa falda-pantalón, aunque nos tachen de gazmoñas y cursis. Además, dicha indumentaria resultará fea, ridícula é inhumana, perdiendo las hijas de Eva que así se vistan, todos sus encantos femeninos, que deben conservar siempre.—  
Fariñata.—Ciudad Rodrigo.

Me permito molestar a usted enviándole mi opinión sobre la falda-pantalón. Entiendo que toda mujer que tenga noción exacta de su sexo debe ser enemiga del uso de semejante vestido; las que opinen favorablemente no han pensado bien en todos los inconvenientes, molestias y compromisos que nos acarrearía semejante vestimenta. ¿Habrá cosa más ridícula y antiestética que una señora encinta y con pantalones? ¡A cuántas burlas y cuchufletas daría lugar!

Conste la protesta de una mujer que no quiere dejar de serlo.—  
Cabecitas. —Fuentes de Oñoro.

Mañana seguiremos publicando opiniones de artistas.  
Las cartas continúan llegando a centenares.

### Protestas del público

Otro escándalo en Madrid.  
A las dos de la tarde se ha promovido en la calle Mayor un formidable escándalo.

Una señora joven, acompañada de otra de más edad y de un niño, pasaba por dicha calle, vistiendo los pantalones de moda, unos pantalones bastante ceñidos.

Al darse cuenta el público, empezó a protestar; acudieron los guardias, y fué tal el alboroto, que la señora de los pantalones tuvo que subir apresuradamente a un coche de punto para librarse del abucheo.

La gente siguió al carruaje, hasta que desapareció, silbando y gritando.  
En Valencia.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Al anoecer se ha promovido un formidable escándalo en la calle de San Vicente, motivado por la aparición de tres agraciadas jóvenes que vestían las tan discutidas faldas-pantalón.

Un numeroso gentío las siguió, piropeándolas primero y familiarizándose luego hasta el extremo de darlas palmaditas.

Las jóvenes huyeron y se refugiaron en una ebanistería.

El público se estacionó ante el establecimiento, silbándolas y dirigiéndolas improperios, viéndose obligado el dueño del establecimiento a cerrar las puertas del mismo y dar aviso a la autoridad.

Acudieron los guardias de Seguridad y conduxeron a las tres elegantes al retén, seguidas de millares de personas, que intentaban despojarlas de las *jupe-pantalón*. El esfuerzo despojarlas de las guardias para evitar que el que hicieron los guardias para evitar que el público realizara tal propósito fué extraordinario.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LOS TESOROS DEL MAR

#### Empeños para rescatarios

Acaban de venderse en Cheburgo varios lingotes de plata encontrados en la arena a la entrada del puerto de Gouberville: provienen de los buques que tomaron parte en la batalla de la Hongue.

En el fondo del mar hay tesoros que desde hace siglos han tentado a aventureros y especuladores. A la hora presente una Compañía inglesa trabaja en rescatar el rico cargamento de la fragata británica *Lutine*, que se fue a pique, en 1793, a lo largo de la costa holandesa entre Vlieland y Terschelling; conducía, según se dice, 30 millones en lingotes de oro y de plata; ya se ha conseguido extraer cerca de 2.500.000 francos; el resto está aun sumergido bajo una capa de arena de diez metros.

El más célebre de los tesoros del fondo del mar es el de la bahía de Vigo. También se ha formado una Sociedad para intentar extraerlos con aparatos muy perfeccionados: un «hydróscopo» se ha construido con ese objeto. Se comprende que los galeones hundidos en la bahía de Vigo tienen a los especuladores.

En 1702, cuando el poder de España abarcaba aún las Indias occidentales, una flota volvía de América cargada de todas las riquezas que, durante tres años, habían sido extraídas de las minas de oro y de plata. Dicho cargamento ha sido valorizado en 700 millones. Buques de guerra daban escolta a los galeones. Pero, al llegar a Vigo, el convoy fue atacado por una flota anglo-holandesa, al mando de sir Jorge Rook. Viendo el combate perdido, los españoles no quisieron que los tesoros cayesen en manos de sus enemigos e hicieron sumergir los galeones.

El tesoro personal del Rey de España, 50 millones, había sido desembarcado antes de la batalla; una docena de millones cayeron en poder de ingleses y holandeses.

En los diversos intentos que se han hecho para recuperar el tesoro hundido en el mar, se ha logrado extraer unos siete millones y medio; pero se cree que más de seiscientos millones reposan aún en el fondo de la bahía de Vigo. Todavía hay más. Los galeones traían de América piedras preciosas y maderas raras, la misma madera con que se habían construido los cascos, madera conservada y endurecida por el agua salada durante siglos, tiene hoy un valor considerable. Por tanto, es imposible evaluar el tesoro fabuloso que encierran las ondas.

Sería necesario un volumen para contar todas las tradiciones, todas las historias novelescas acerca de los tesoros del mar.

De generación en generación se transmite la leyenda o el recuerdo de las riquezas ocultas en cualquier abismo, en cualquier isla desierta, y el brillo del oro atrae sin cesar a nuevos aventureros, a quienes tienta la perspectiva de una fortuna rápida y vertiginosa.

Según la tradición, el fondo del mar entre Cuba y Puerto Rico está lleno de navíos cargados de oro, plata y piedras preciosas. En la costa oriental de Cuba, por ejemplo, naufragó, en el siglo XVII, una flota española cargada de plata. De uno sólo de esos navíos, sir William Phipps, pudo extraer 32 toneladas de plata. Los otros navíos encierran aún sus riquezas intactas.

A algunas leguas de distancia de la isla de los Pinos, el mar guarda un tesoro envidiable. En 1679, bastantes altos funcionarios, eclesiásticos y ricos burgueses de las Indias Occidentales hacían viaje a España por invitación del Rey. Embarcáronse, trayendo consigo joyas, diamantes y lingotes de oro, destinados al Monarca. La mayor parte de los pasajeros traían sus riquezas a España, donde contaban acabar sus días; el lastre del navío estaba compuesto de barriles de oro y de plata.

Una mañana se apercebieron de que la bodega estaba invadida por el agua, cuando el buque navegaba cerca de la isla de Pinos; una vía de agua había sido practicada en el casco del buque por un esclavo rebelde. A pesar de los esfuerzos desesperados, el navío se fue a pique rápidamente con los millones que llevaba a bordo.

Una de las historias de tesoros submarinos más novelesca es la de la *Mary Dier*.

En 1835, la *Mary Dier* se encontraba anclada por azar delante del Callao, en el momento que todo el mundo en dicha ciudad esperaba ver aparecer el Ejército chileno que invadía el país. Ningún navío de guerra peruano había allí. Así el Gobierno del Perú y los más ricos habitantes del Callao rogaron al capitán del buque inglés que recibiera a bordo todos los valores que ellos poseían. Este accedió, y poco después, todo cuanto en la ciudad había en oro, plata, joyas y piedras preciosas fue llevado a la *Mary Dier*.

Era enorme para el capitán Thomson, que mandaba la *Mary Dier*, la tentación de hacerse a la vela con aquellas riquezas. Tan fuerte era, que él cedió, y su navío desapareció durante la noche. El capitán resolvió ir a esconder aquellas riquezas mal adquiridas a las islas Cocos, que están situadas en el Océano Pacífico, frente a Panamá. Allí enterró su tesoro.

Al abandonar la isla, la mala suerte quiso que se levantara una tempestad y que el viento lo arrojara sobre las costas del Perú. El capitán y la tripulación de su barco fueron conducidos a Callao, donde se les juzgó y condenó a muerte; ocho de ellos fueron fusilados; pero el capitán y dos marineros fueron indultados, comprometiéndose, a cambio

de la gracia, a indicar el sitio donde habían escondido las riquezas usurpadas. El capitán murió antes de haber cumplido su promesa; pero confió el secreto a un llamado Keaton, que marchó a las islas Cocos con cierto Bogue, y ambos desenterraron todo el oro que pudieron cargar. Luego rifaron a bordo del buque. Keaton mató a Bogue y escapó sano y salvo. Cosa singular es que él no volviera más a las islas Cocos. Antes de morir, a su vez confió el secreto a un llamado Flower, quien encontró unos 50.000 francos. Después, el secreto del sitio donde estaba enterrado ese tesoro, parece haberse perdido. Han ido allí diferentes expediciones de San Francisco, de Stockolmo, de Victoria, de Australia, de Inglaterra. Pero todo en vano.

Aun pueden señalarse otros tesoros, como el de los piratas de la isla Mauricio y de otras islas.

### SIN COMER NI BEBER

#### Los ayunadores rusos promueven graves disturbios

Cosacos y fanáticos. SAN PETERSBURGO. Despachos de Tzaritzin (Saratoff) dan cuenta de graves sucesos ocurridos en dicha ciudad.

En Tzaritzin, la secta de los ayunadores cuenta con más de diez mil prosélitos. Dichos fanáticos aparecen acudillados por un monje, que tiene sobre ellos extraordinaria influencia.

El citado monje ha enviado al Czar una carta, en que le excita a reformar inmediatamente el Imperio.

En la carta son detalladas las reformas que, a juicio del fraile en cuestión, deben ser implantadas en Rusia.

Este aguarda la contestación del Soberano en la iglesia principal de Tzaritzin.

No come, ni bebe, ni duerme desde que envió la carta.

Reza continuamente para que el Czar se decida a escucharle.

Los diez mil ayunadores de la ciudad no salen del templo.

Tampoco comen ni beben. Posedidos de una exaltación extraordinaria, cantan en coro, lloran, gritan y promueven una espantosa algarabía.

Los cosacos que hay en Tzaritzin son impotentes para expulsarles de la iglesia y de sus alrededores.

Gobernador en peligro. SAN PETERSBURGO. El gobernador de Saratoff ha ido a Tzaritzin para reducir a la obediencia a los diez mil desdichados ayunadores, que han resuelto dejarse morir de hambre si el Czar no acepta el plan de reformas de su jefe.

Dirigióse desde la estación a la iglesia. En ésta seguían los cánticos, los rezos y los gritos.

Muchas mujeres, atacadas de epilepsia, se retorcían sobre las baldosas, echaban espumarajos por la boca y desgarraban sus vestidos.

Nadie se preocupaba de ellas.

Como todos los ayunadores no caben dentro de la iglesia, muchos acampan al aire libre, en los alrededores de ésta, resistiendo un frío de muchos grados bajo cero.

El gobernador quiso convencer a los fanáticos de que su obstinación era absurda.

Ellos empezaron a insultarle y concluyeron por rodearle, decididos a darle una paliza.

A costa de grandes trabajos, el gobernador pudo zafarse de los ayunadores y refugiarse en el edificio donde se reúne el *zemstvo*.

En él estaban reunidas las autoridades de Tzaritzin.

Dijéronle éstas que muchos de los ayunadores tenían armas, y que era inminente un choque sangriento.

El gobernador reunió a varias *sovnias* de cosacos, y al frente de ellas marchó contra los ayunadores.

Los cosacos embistieron a sablazos a la turba de fanáticos, y la dispersaron.

Pero los que estaban dentro de la iglesia cerraron las puertas y se prepararon a la defensa.

Pasan de cinco mil los encerrados en el templo.

El gobernador ha rodeado éste con sus cosacos.

No sabe qué hacer, pues si asalta la iglesia, tendrá que sostener una lucha encarnizada con los fanáticos. Y si decide esperar, éstos son muy capaces de dejarse morir de hambre y sed.

### DESMANES EN HAITI

#### Saquean, incendian y pasan a cuchillo

CABO HAITI. La soldadesca gubernamental, después de apoderarse de la plaza de Owamaninth, saqueó e incendió la ciudad, degollando a numerosos habitantes.

Entre las víctimas figura el hijo del sultán francés Prosperi, cuya casa también fue pasto de las llamas.

Por más que hicieron no lograron los oficiales impedir los desmanes de los soldados.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

### LA PESTE NEGRA

El estado de guerra.

LONDRES. Despachos de San Petersburgo dicen que las autoridades de Kharbin han declarado dicha ciudad en estado de guerra.

El comercio está absolutamente paralizado en toda la Manchuria.

Varias casas de Londres que comercian con China han sufrido, desde que comenzó la epidemia, pérdidas enormes.

El precio de la mano de obra en las regiones assoladas por la plaga ha aumentado enormemente.

Hoy, los «coolies» cobran quince veces más de lo que cobraban ordinariamente por día de trabajo.

Es absolutamente imposible enviar mercancías al interior de las comarcas invadidas.

Han sido incendiados los vagones que transportaron apesados a regiones indemnes hasta hoy, y cerradas al tráfico todas las líneas férreas.

Los comerciantes e industriales de Kharbin están arruinados ya y dicen que nada les importa morir, pues les aguarda un porvenir de espantosa miseria.

Se ha recibido en Londres una carta de un europeo que, arrojando la muerte, ha penetrado en Fudziadan.

En dicha carta son contados detalles que espeluznan.

«En Fudziadan—dice el citado europeo—20.000 chinos, que no han podido salir, viven hacinados en inmundas zahurdas, en una promiscuidad repugnante.

La peste les diezma y diariamente mueren centenares de ellos.

Los perros son los únicos seres vivos que se ven en las calles.

Dichos animales destrozan a dentelladas los cadáveres que los supervivientes arrojan por las ventanas todas las noches.

Algunos «coolies», a sueldo de los médicos europeos, les espantan con palos, recogen los cuerpos destruidos, los echan en angarillas y llevan éstas a las riberas del Sungari.

Y los cadáveres arrojados a este río son arrastrados por sus aguas, corrompiendo éstas y llevan el contagio a otras regiones.»

Estadísticas.

LONDRES. Según noticias oficiales, recibidas de Pekín, han muerto ya de peste en la Manchuria 65.000 personas.

El hambre asuela diversas provincias chinas.

Durante la semana pasada han muerto por falta de alimento 6.000 personas, en su mayoría mujeres y niños.

En la Manchuria, a la peste negra seguirá la miseria más espantosa.

Nadie se ha preocupado de las faenas del campo.

En muchas y dilatadas regiones no se ha sembrado nada.

Por eso, el hambre concluirá la obra de devastación comenzada por la epidemia.

### TRAGEDIA EN EL CAMERON

#### El sol de Africa perturba los cerebros

A tiro limpio.

BERLIN. Despachos oficiales recibidos en el ministerio de las Colonias dan cuenta de una espantosa tragedia ocurrida en la capital de la colonia alemana del Camerón.

El secretario Kerner, funcionario enviado a la colonia hace pocos meses, no había podido aclimatarse en ella.

Quejábase mucho del calor, no obstante ser ésta la estación menos calurosa del año.

Decía que no podía dejar de acordarse del frío de Frusia, de las nevadas que cubren a Berlin casi todas las semanas y durante varios meses, de una capa blanca.

Hace poco se le envió por las autoridades superiores de la colonia a una visita de inspección.

Volvio de ella gravemente enfermo.

Había tenido que atravesar unas regiones muy pantanosas, y en ellas había adquirido el germen de la fiebre.

Los médicos de la colonia intentaron curarle; pero el infeliz funcionario no se mejoraba con medicamento alguno.

En el delirio de la calentura, gritaba con frecuencia:

«¡Maldito sol! ¡Maldito sol de Africa! Hubo que trasladarle al hospital.

Pero hace pocos días, Kerner, aprovechando un descuido de los enfermeros, levantóse y, vistiéndose, salió del hospital.

Fue a su ordinario alojamiento y cogió un revólver y seis cápsulas.

Ya armado, encaminóse a la residencia del gobernador de la Colonia.

Penetró en el despacho de éste y comenzó a dar voces.

«¡Quiero—gritaba—que inmediatamente me envíen a Alemania!

—¡No me mate!—gritó Griess.

—¡Tú también tienes la culpa!—rugió Kerner.

Disparó y mató al infeliz funcionario.

Luego incorporóse e hizo frente a los empleados Nagel y Schaeblé, que acudían en socorro de sus infelices compañeros.

Kerner hizo luego dos veces más.

Nagel y Schaeblé rodaron por tierra, heridos de bala.

Pero a poco se levantaron y huyeron pidiendo socorro.

Acudieron, para prender a Kerner, algunos soldados, al mando de un teniente.

Kerner, al verlos, se encerró en una habitación.

Y cuando sintió los golpes que daban en la puerta, dijo con voz enfurecida:

«¡Esperad! ¡Ya voy a abrir!

Sonaron dos detonaciones.

Los soldados forzaron la puerta y se precipitaron en la estancia.

Y encontraron a Kerner expirante.

Se había disparado en el pecho las dos últimas balas de su revólver.

### MISCELANEA

El circuito internacional de aeroplanos.

PARIS. Publica esta noche la Agencia Havas la nota siguiente:

«Comunican de Berlín que el Imperial Automóvil Club, cuyas relaciones con los centros oficiales son bien conocidas, se ha negado a prestar su concurso para la organización del circuito internacional de aeroplanos.

Opina, en efecto, dicho Club que esa organización debe tener un carácter privado.

Estamos autorizados para decir que los Gobiernos francés y alemán han adoptado igual actitud respecto a la referida prueba deportiva.»

El Príncipe Leopoldo de Battenberg.

SYDNEY (Australia). Ha llegado a este puerto el Príncipe D. Leopoldo de Battenberg, enfermo de gravedad.

Envenenador y parricida.

LONDRES. En la población escocesa de Dalkeith se cometió hace pocos días un horrendo crimen.

El propietario Mr. Carlos Hulchison quiso celebrar sus bodas de plata, y reunió en su mesa a varias personas de su familia y otros invitados.

Poco después de tomar café las quince personas allí reunidas, sintieron síntomas de intoxicación.

Mr. Hulchison y uno de los invitados fallecieron a los pocos instantes.

Analizado el café que habían bebido, se comprobó que contenía una fuerte dosis de arsénico.

De las diligencias instruidas por el Juzgado en averiguación del autor del crimen, recayeron sospechas contra un hijo de Mr. Hulchison, que reside en Guernesey.

La Policía de esta última población recibió orden de detener al presunto criminal; pero al presentarse los agentes en el domicilio del hijo de Mr. Hulchison, se suicidó tomando una dosis de ácido prúsico.

Acuerdo contra un diputado.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha suspendido de su cargo y prerrogativas, por una semana, al diputado Mr. Ginnell, con motivo de haber comunicado a la Prensa una carta del diputado Mr. Wedgwood, en la que éste acusaba al *speaker* de dicha Cámara de parcialidad, y de haber reproducido ante los Comunes reunidos esa acusación, por la que había dado ya públicas excusas el propio autor.

En la Costa del Marfil.

CONAKRY. Dicen, con toda clase de reservas, que reina efervescencia en la región de los Gouros (Costa de Marfil, Africa Occidental), en la que se halla el puesto de Sinfra, que guardan treinta tiradores al mando de un sargento.

Se han refugiado ya en dicho puesto dos comerciantes europeos y bastantes comerciantes indígenas.

«Modus vivendi» comercial.

LISBOA. O *Diario de Governo* publicará el miércoles próximo el texto del *modus vivendi* comercial con Francia, que comenzará a regir inmediatamente.

Los rusos en el Tibet.

LONDRES. Según el corresponsal del «Morning Post», en Shanghai, el Virrey del Tse Chuan telegrafía que los rusos han entrado en el Tibet. Por su parte, el residente chino en Lhassa anuncia que las tropas inglesas han penetrado también en dicha región, ocupando la población de Pienna, en la frontera de Birmania. Según parece, las autoridades francesas han colocado tropas para proteger la vía férrea de Yunnan.

Telegrafía sin hilos.

PARIS. «Le Matin» señala que desde hace tres días el puesto de telegrafía sin hilos de la torre Eiffel ha establecido comunicaciones regulares con la estación de Glace Bay (Canadá).

### TOROS EN MÉJICO

ZAMORA (MEJICO), 21. Ayer se lidiaron en esta plaza reses de Guadalupe, que cumplieron.

Lombardini estuvo bien en su primero, y superiorísimo en sus otros dos. Banderilleó al primero y al sexto de un modo admirable.

Pedro López quedó también a una buena altura. Escuchó grandes ovaciones y fue saqueado en hombres.

### PENSIONES PARA LAS SOLTERAS VIEJAS

#### Los solteros pagarán una nueva contribución

Protestas.

NUEVA YORK. La Comisión de impuestos de la Asamblea legislativa de Massachusetts, reunida en Boston, ha acordado presentar un *bill* que, sin duda, ocasionará grandes perturbaciones.

Abundan en Massachusetts las solteras viejas y pobres.

En dicho Estado los varones prefieren el celibato al matrimonio.

Cada año se casa menos gente, y las mujeres se desesperan porque no encuentran marido, ni aun recurriendo a todo género de coquetlerías.

Hace poco, fué organizada en Boston una Sociedad de solteras ancianas.

El nuevo organismo celebró mítins y envió delegaciones de propaganda a todas las ciudades importantes del Massachusetts.

En menos de dos meses, la Sociedad agrupó a muchos miles de solteras que han perdido ya la esperanza de contraer matrimonio.

Y en una Asamblea reciente fué aprobado el programa de reivindicaciones femeninas que debe la Asociación defender en todos los terrenos.

Es punto fundamental de dicho programa la creación de un impuesto que deberán pagar los solteros solamente.

El movimiento político suscitado por la Sociedad de solteras ha tenido tanta importancia, que la mayor parte de los miembros de la Asamblea legislativa han debido comprometerse a secundarlo.

Por eso la Comisión de impuestos ha redactado el *bill* en cuestión.

Desde que la Asamblea legislativa lo sancione, cosa que se tiene por indudable, todos los solteros del Massachusetts deberán pagar un tributo nuevo, en relación con sus recursos.

Los empleados, funcionarios, comerciantes detallistas y demás pequeños burgueses, pagarán de 10 a 50 dólares al año.

Y los solteros ricos abonarán un tanto por ciento calculado sobre la renta que declaren.

El importe de esta nueva contribución no ingresará en la caja del Estado para los gastos interiores del mismo.

Con él se constituirá un fondo de pensiones.

Y toda soltera anciana, natural y vecina del Massachusetts, que no tenga bienes de fortuna, orfanada o parientes que la socorran, cobrará un tanto mensual, para que no padezca hambre ni abandono.

Entiende la Comisión de impuestos del Massachusetts que los solteros son unos egoístas, y que deben pagar las consecuencias de su egoísmo.

Pero los solteros no lo entienden así, y piensan organizar actos de protesta.

Los periódicos se han dividido en dos bandos.

Unos defienden a las solteras y otros a los solteros.

### UN BUEN NEGOCIO

#### Está contentísimo de que le hayan derrotado

Consecuencias electorales.

LONDRES. Como todos saben, los gastos de una elección legislativa ascienden en Inglaterra a unas 1.000 libras esterlinas por distrito.

Por eso, la derrota es mucho más dolorosa. El candidato pierde, además de las esperanzas, una suma considerable.

Pero Mr. Simmons, candidato derrotado en las últimas elecciones legislativas, ha sido una excepción de la regla.

Simmons es concejal de uno de los Municipios londinenses.

Y pocos días antes de las elecciones, dos periódicos le acusaron de haber contribuido a las cesantías de 300 empleados y obreros y al fracaso, en tres ocasiones, del proyecto de cantinas escolares.

Dichos periódicos, el *Daily Chronicle* y un semanario, decidieron de la elección con su campaña.

El candidato enemigo de Simmons aprovechó de ella y en varios mítins repitió las citadas acusaciones, logrando así que muchos electores dudosos se decidieran a votarle.

Simmons fué derrotado.

Pero después de terminadas las elecciones, llevó a los Tribunales a su victorioso contrincante y a los dos periódicos que combatió su candidatura.

Exhibiendo certificaciones del libro de actas del Municipio de que forma parte, probó ante los jueces que no había tenido culpa de que fueran dejados cesantes los 300 empleados y obreros, y que no había votado contra el proyecto de cantinas escolares.

En vista de ello, el Tribunal ha condenado a Mr. Benn, al *Daily Chronicle* y al otro periódico a pagar a Mr. Simmons sendas indemnizaciones.

Mr. Benn ha tenido que pagar a su vencido adversario 3.000 libras esterlinas.

Y las Empresas de los dos periódicos han tenido que abonarle, a su vez, otras 5.000.

Y como Mr. Simmons se había gastado en la elección 1.000 libras, resulta que su derrota le ha producido la bonita suma de 7.000 (35.000 duros).

Se muestra muy satisfecho y dice a todo el que le quiere oír que a ese precio está dispuesto a dejarse derrotar en todas las elecciones.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Valencia, D. Vicente Monfort con la señorita Pepita Chiner.  
En Santiago, D. Luis Raposo con la señorita Carmen Montero Mosquera.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Málaga, D. Antonio Bernal con la señorita Isabel de Mérida Nicolich.  
En Santander, D. Jesús Barreda con la señorita Paquita Ortiz Velarde.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En San Sebastián, doña Francisca Gallego de Zabaleta.  
En Bilbao, doña Fidela Badiola, doña María de Ortúzar de Elizalde y doña Cecilia Aramburu de Ordeñana.  
En Vitoria, la señorita Juana Trassorras y sor Antera Alcarraz.  
En Málaga, doña Cristobalina Muñoz.  
En Caudiel, D. Joaquín Asensio Adelantado.  
En Segorbe, D. Federico Romero.  
En Murcia, D. Antonio García Morell Martínez.  
En Sevilla, D. José Pérez Abascal.

### VIAJES

Han llegado:  
A San Sebastián, D. Alfonso de los Santos.  
A Bilbao, D. Adolfo Uribarren y D. Mauricio Bolondrel.  
A Zaragoza, D. Tomás Castellano, D. Ricardo Horro, D. José M. Espinosa de los Monteros, D. Cosme Rueta, D. Joaquín Arastúe y D. Sebastián Nogués.  
A Valladolid, la señora de Vela y D. Celestino Suárez con su hija.  
A Badajoz, el gobernador de Jaén con su esposa.  
A Granada, el Sr. Pérez Hernández.  
A Cádiz, D. Juan José González y el señor Nieto.  
A Málaga, D. Antonio Santisteban Perales.  
A Huesca, D. Santos Coarasa y D. Rafael Acbillio.  
A Sevilla, D. Antonio Díaz Bahiua.  
A Barcelona, D. Federico Frigola.  
Han salido:  
De Bilbao para Madrid, D. Francisco Conde y D. Antonio Casajuana.  
De Vitoria para Guadalajara, el capitán Sr. Hidalgo con su señora; para Barcelona, D. Esteban Grau.  
De Zaragoza para Madrid, D. José Salamillana y el Sr. Aura Boronat; para Valencia, D. Miguel Sangrós.  
De Alicante para Madrid, D. Vicente Maestre con su familia.  
De Oviedo para Madrid, el marqués de Santa María de Carrizo, el Sr. Cienfuegos Jovellanos y D. Nicanor de las Alas Pumarino.  
De Coruña para Madrid, D. Dámaso Calvo.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Logroño, la esposa de D. Emeterio Rodríguez Saracibar, una niña.  
En Cádiz, la esposa de D. Carlos Marchante, un niño.  
En Murcia, la esposa de D. Enrique Ayuso, una niña.  
En Huelva, la esposa del doctor Cumbreno, un niño.  
En Tarragona, la esposa de D. Federico Adalid, un niño.

## NOTAS GADITANAS

### Visitas y despedida.

CADIZ. (Lunes, noche.) Fueron a esperar al Sr. Merry el marqués de la Victoria, el delegado de la Compañía Transatlántica, el presidente de la Cámara de Comercio y el alférez de navío D. Salvador Poggio, en nombre del comandante general del departamento, para darle las gracias por la carta que escribió el Sr. Merry del Val elogiando los servicios de la Armada en África.

El Sr. Merry visitó al capitán del puerto y marchó, con su señora, en el expreso.  
Pronto irá a Bruselas a posesionarse de su nuevo cargo.

Viene satisfecho de Tángier y se muestra agradecidísimo a la cariñosa despedida de la colonia española.

### El «León XIII».

El capitán del transatlántico *León XIII* comunica por radiograma que el sábado, a la media noche, se hallaba a 1.575 millas de Montevideo, sin novedad.

### Toma de posesión.

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha encargado del mando del Arsenal de la Carraca el general D. José Pidal, cesando en el cargo D. Esteban Almela.

El cañonero «Doña María de Molina».

Ha zarpado para Algeciras el cañonero *Doña María de Molina*, con objeto de recoger al comandante general del campo de Gibraltar, que marcha a esta última plaza para devolver la visita al almirante de la escuadra inglesa.

Terminada esta misión, el cañonero se dirigirá a Larache.

### Inmigrantes salmantinos.

Procedentes de Buenos Aires han llegado varios españoles, que regresan de la Argentina en situación precaria.

Estuvieron en el Ayuntamiento a pedir socorros que les permitan regresar a su país natal. La mayoría de ellos son salmantinos.

### Incidarios detenidos.

En el término de Zahara habitaba en una choza, situada en un monte, el cabrero Manuel Mata con su esposa y tres hijos.  
Uno de estos últimos días despertó de madrugada el cabrero y advirtió que en la choza se iniciaba un incendio.

Despertó en seguida a las demás personas que se hallaban en el interior, y, ante la imposibilidad de extinguir el fuego, comenzaron a sacar de la choza los muebles y enseres.

Mientras efectuaban esta operación se presentó el autor del incendio, llamado Juan Espinosa, y les amenazó con un revólver.

Mata y sus hijos se abalanzaron sobre el incendiario en el momento en que los hijos de éste comparecían en el lugar del suceso.

Durante la lucha entablada por los individuos de ambas familias, la choza quedó completamente consumida por las llamas.

Los habitantes de la choza pidieron ponerse a salvo.

Al día siguiente la Guardia Civil detuvo a Juan Espinosa y a los demás autores del delito.

### Esperando a Cobián.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Insistese en que el miércoles llegará el ministro de Hacienda al Puerto de Santa María.

## GASSET EN MALAGA

### Ferrocarril suburbano.

MALAGA. (Lunes, noche.) Esta mañana se ha verificado, con gran solemnidad, la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la estación del ferrocarril suburbano de la línea férrea de Vélez Málaga a Periana, que se emplazará en terrenos del puerto.

Bendijo las obras el obispo, y el ministro de Fomento pronunció un breve discurso, diciendo que se honraba con inaugurar una obra tan importante, que evitará que salgan tantos buques con emigrantes.

«Estas obras—terminó diciendo el ministro—van en pro de la prosperidad de España. ¡Viva el Rey!»

El público que asistió a la ceremonia contestó unánimemente al viva del ministro, dando otros vivas al Sr. Gasset, que también fué muy aplaudido.

### Gasset en Vélez Málaga.

Seguidamente marchó el Sr. Gasset a Vélez Málaga en tren especial, verificándose la ceremonia de recibir la estación del futuro ferrocarril a Periana.

Al atardecer regresó a Málaga, siendo obsequiado por el alcalde con un banquete lútimo.

### En la Cámara de Comercio.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado un «vino de honor».

El presidente, Sr. Alvarez Net, dirigió un saludo al Sr. Gasset, pidiéndole influya dentro del Gobierno para que concierte tratados de comercio con las Repúblicas hispanoamericanas, en donde España ve su porvenir.

Le hizo entrega de tres exposiciones que la Cámara le dirige pidiendo que las obras inauguradas en el río Guadalmedina se prosigan sin interrupción y que se acepte el proyecto de ley sobre fomento del turismo, presentado en el Congreso por el Sr. Prieto Mesa, y que se despache el proyecto de la Jefatura de Obras Públicas prolongando la carretera de Cádiz y la Cuesta del Espino hasta la margen izquierda del Guadalmedina, enlazando con las carreteras de Granada y Almería por el camino nuevo, para concretar el circuito internacional del turismo.

El Sr. Gasset ofreció realizar las aspiraciones de las clases mercantiles de Málaga, pronunciando el Sr. Armiñán breves frases en el mismo sentido.

Los salones de la Cámara de Comercio estaban totalmente llenos.

### Salida del ministro.

El Sr. Gasset fué obsequiado con un lunch, y después se formó una manifestación para acompañar al ministro hasta la estación, en donde le despidieron las autoridades y Comisiones de todos los Centros y Sociedades.

Una compañía del regimiento de Extremadura tributó al ministro de Fomento los honores de ordenanza.

### Inauguración de las obras.

VELEZ MALAGA. (Martes, mañana.) A la una de la tarde de ayer llegaron en tren especial, formado en Málaga, el ministro de Fomento, el director general de Obras públicas, los diputados a Cortes, el gobernador civil y el alcalde de Málaga, el presidente y el fiscal de la Audiencia, los ingenieros peritos, numerosos invitados y buen número de braceros.

En la estación fueron recibidos el ministro y sus acompañantes por las autoridades locales y una inmensa muchedumbre, que les tributó un cariñoso recibimiento.

Hubo repique de campanas, disparos de cohetes, y la Banda municipal amenizó la llegada y tocó por las calles de la población.

Seguidamente se verificó la inauguración de las obras del ferrocarril suburbano de Vélez Málaga a Periana, pronunciando el Sr. Gasset breves y elocuentes frases alusivas al acto.

Este resultó solemne, y el discurso del ministro de Fomento produjo gran entusiasmo, que se manifestó por aplausos y aclamaciones del público, entre el que había distinguidas damas y bellísimas señoritas, que tomaban parte en los aplausos al Sr. Gasset.

A las dos de la tarde regresaron los expedicionarios a Málaga, acompañados el alcalde y distinguidas personalidades de esta población.

## EL PROBLEMA DE CANARIAS

### Una excursión.

LAS PALMAS. (Martes, mañana.) Entre los que presenciaron la Asamblea ayer, figuraba sir William Vonving Bart, lord mayor de Liverpool, amigo del Rey de Inglaterra.

Para obsequiar a los diputados, alcaldes y demás representantes de Fuerteventura y Lanzarote que han venido a la Asamblea, se ha verificado una excursión a la pintoresca ciudad de Arucas, donde fueron agasajados con un banquete.

Mañana habrá un concierto en el Club Náutico.

### EN TENERIFE

#### La Asamblea.

TENERIFE. (Lunes, noche.) Al abrirse hoy la segunda sesión de la Asamblea, tomó posesión la Mesa definitiva, haciendo seguidamente uso de la palabra el presidente, señor Rodríguez Pérez.

El primer acuerdo que se tomó fué el de dar conocimiento al Gobierno de la constitución de la Asamblea y que ésta se une al sentimiento de toda España por la muerte de Joaquín Costa. Leyéronse adhesiones de los Sres. Lerroux y Maluquer, y luego una ponencia, en la que se propone la siguiente conclusión:

«Conviene la Asamblea en que es aspiración de la mayoría del archipiélago canario el que éste constituya una sola provincia, respetándose el derecho que tiene Tenerife a ser la capital, de conformidad con lo establecido por la ley de 27 de enero de 1822.»

Mañana pondráse a discusión dicha ponencia.

### Llegada de Sol y Ortega.

Cuando estuvo a la vista el vapor *Reina Victoria* salieron varios remolcadores, conduciendo varias representaciones, para saludar al Sr. Sol y Ortega.

Al desembarcar éste, le acogió el público numeroso que se hallaba en los muelles con vivas y aplausos.

Hizo a pie el recorrido desde el puerto hasta el hotel donde se hospeda, seguido de numerosas personas.

Desde el balcón del hotel dirigió la palabra al pueblo.

«He venido a esta tierra—dijo—, no como político, sino como español, para conocer el problema canario.»

## Blasco Ibáñez en Valencia

### Visita al Ayuntamiento.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Antes de comenzar la sesión en el Ayuntamiento, cuya casa estaba adornadísima, estuvo el Sr. Blasco Ibáñez y se sentó a la derecha del alcalde, agradeciendo el homenaje de la ciudad y elogiando la labor del Municipio, y se ofreció a contribuir a su mejoramiento en lo posible.

El alcalde le contestó reiterándole la admiración de la ciudad hacia él y excitándole a que prosiga su obra de españolismo y de difusión de las costumbres valencianas.

Tanto a su entrada como a la salida del Ayuntamiento, fué ovacionado por la multitud que se apiñaba en la calle.

### La despedida.

En el tren correo ha salido para Madrid el Sr. Blasco Ibáñez, siendo ovacionado al arrancar el tren.

## ANDALUCÍA

### Acuerdo plausible.

LINARES. (Martes, mañana.) Por acuerdo del Ayuntamiento se cambiará el nombre de la calle de Baños, sustituyéndolo por el del insigne aragonés D. Joaquín Costa.

La Prensa local y el vecindario elogian con unanimidad la decisión del Municipio.

### Una conferencia.

CORDOBA. (Martes, tarde.) El abogado D. Angel Delgado ha dado una notable conferencia en el Círculo de la Amistad sobre la importancia de Córdoba en el actual descubrimiento en Medina Azahora.

La concurrencia ha celebrado con entusiasmo la conferencia.

Se ha constituido un Comité encargado de gestionar la formación de un Museo con objetos de la histórica ciudad.

### Calcena persiste en emigrar.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúan llegando noticias de la miseria reinante en algunos pueblos.

En Calcena la situación se agrava, hasta el extremo de que el vecindario persiste en emigrar en su totalidad.

Creían los habitantes de Calcena que con las 22.000 pesetas del crédito concedido por el Gobierno en algo mejoraría su insostenible situación; pero resulta que los trabajos que se proyectan se harán fuera del término municipal, y, por consiguiente, continuarán en estado tan precario como hasta hoy.

Grupos de mujeres, llevando a sus hijos, han recorrido el pueblo pidiendo pan y trabajo.

El alcalde, temiendo que los ánimos se excitaran, recomendó calma, prometiendo pedir al Gobierno medios radicales para mejorar su situación.

### Manifestación en Tiermas.

Se ha verificado en el pueblo de Tiermas una imponente manifestación pacífica, para pedir al Gobierno que conceda puedan pagar la contribución después de la recolección de frutos.

El propósito de los manifestantes será co-

municado oficialmente a la primera autoridad civil de la provincia, para que lo comunique, a su vez, al Gobierno.

### Un hombre aplastado.

En Jaca, y en el momento en que dos vagones se ponían en movimiento para unir las, el infeliz obrero Faustino Arellano, trabajador del túnel de Canfranc, cometió la imprudencia de pasar entre ellas, siendo presa de los topes, en forma tan violenta, que quedó horriblemente aplastado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, levantando el cadáver del desgraciado Arellano y dando órdenes para que fuera conducido al Depósito Judicial.

### Festival benéfico.

En el teatro Principal se ha celebrado una brillante fiesta benéfica en favor de la Asociación de la Prensa.

Fueron puestas en escena las obras *El conde de Luxemburgo* y *Herida de muerte*.

En los intermedios han tomado parte la bella Srta. Comín, que nos demostró una vez más ser una violinista excelentísima, y la hermosa Eugenia Larroyed, que ejecutando en el piano llega a incommensurable altura.

Las notables artistas fueron ovacionadas por el selecto auditorio.

## CASTILLA LA VIEJA

### Pañalada mortal.

LOGROÑO. (Martes, mañana.) En el inmediato pueblo de Ojocastro fué muerto de una pañalada por la espalda, estando jugando a la pelota, el vecino Urbano Villanueva Rey, de veinticuatro años y herrero de oficio. El agresor fué Gerzán Lahera, de diez y nueve años, y el motivo de la agresión una disputa sobre la pérdida de dos pesetas en el juego.

El herido murió instantáneamente.

## CATALUÑA

### Las suscripciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las suscripciones a beneficio de las víctimas de los temporales alcanzan cantidades importantísimas.

La Asociación de la Prensa diaria tiene en principio el propósito de invertir lo recaudado, por su mediación, en dotes para los huérfanos, que les serán entregadas al llegar a la mayoría de edad.

También estudia la creación de una Caja de socorros para remediar las desgracias que ocurran en lo sucesivo.

### Reunión electoral.

Mañana se reunirán, en el domicilio de la Liga, los presidentes de las entidades de la derecha que han aceptado la coalición electoral, para acordar los preliminares de la próxima lucha electoral.

La Liga ha acordado no presentar candidatura más que en el segundo distrito. En el tercero se limitará a aconsejar a los regionalistas que voten la candidatura de la Unión federal.

### La minoría radical.

El Sr. Lerroux ha comunicado al presidente del Congreso que desde el 12 de marzo próximo la minoría parlamentaria del partido se pondrá a su disposición, no haciéndolo antes porque las elecciones provinciales reclaman la atención de los miembros de la minoría radical.

—A partir del jueves próximo, los radicales iniciarán una serie de actos públicos de propaganda electoral en los distritos de Barcelona que entran en la lucha.

### Intercambio universitario.

Ha empezado en la Universidad el ciclo de conferencias de extensión universitaria, por los profesores de Montpellier Sres. Cranmont y Moyer.

La sala presentaba brillante aspecto. El auditorio era numeroso y distinguido, en el que predominaban elegantes damas y casi todas las alumnas de la clase de Literatura española.

Hoy, la segunda conferencia estará a cargo de M. Moyer, quien tratará de la higiene social en Francia y el papel que en ella desempeña la iniciativa privada.

### El penal de Figueras.

Comunican de Figueras que varios penados atentaron contra la vida de los cabos de vara del penal, matando a uno, Antonio López, é hiriendo gravemente a otro con seis pañaladas.

Los empleados están en continua zozobra ante las constantes amenazas de los reclusos.

## MURCIA

### Canals, conferenciante.

MURCIA. (Martes, mañana.) En el Círculo conservador ha dado una conferencia interesante D. Salvador Canals sobre las dificultades con que luchará el partido conservador cuando sea llamado a encauzar desde el Poder la política española.

Obtuvo un gran éxito, y después fué obsequiado con un banquete.

## VALENCIA

### Hallazgo de un cadáver.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Después de veinte días de ocurridos los naufragios de que oportunamente dimos cuenta, se ha descubierto hoy entre las rocas de la costa de Peñíscola un nuevo cadáver. De tal modo estaba empotrado entre las piedras, que la extracción se hacía difícil, teniendo necesidad de remover las rocas, sacando por fin el cuerpo descompuesto y destruido.

La identificación se ha logrado por uno de los cadáveres, que tenía un remiendo y que reconoció en seguida la infeliz viuda del naufrago, que fué presa de un fuerte accidente nervioso.

### Tranquilidad en Anna.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El alcalde de Anna ha telegrafiado que el pueblo ha recobrado la tranquilidad, siendo innecesaria la concentración de fuerzas de la Guardia Civil.

El motín de ayer fué debido a la conducta observada por los topógrafos, que hicieron varias mediciones topográficas.

Los vecinos interpretaron el hecho como preliminar para la apropiación de las aguas del pueblo. Desvanecido este error, cesaron los disturbios.

### Maniobras militares.

En el campamento de Paterna han efectuado maniobras las fuerzas de Infantería de esta guarnición.

Dirigió las operaciones el capitán general de la región.

### Las víctimas del «Abanto».

En la playa de Sagunto han aparecido tres cadáveres de tripulantes del vapor *Abanto*.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## VASCONGADAS

### Protestas de los obreros.

BILBAO. (Lunes, noche.) Una Comisión de obreros ha protestado ante el gobernador de la conducta que se sigue con los que secundaron la huelga de los mineros frente a los Altos Hornos y La Vizcaya.

En la estación de Achuris se negaron los obreros a cargar las mercancías transportadas por los tranvías, cumpliendo con ello el acuerdo del gremio de transportes de no acarrear ni levantar las mercancías de los tranvías, por la competencia que hacen éstos al referido gremio.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. *La reina de las tintas* se ha estrenado con éxito inmenso en el teatro del Duque.

Carmen Andrés, protagonista, ha obtenido un gran triunfo, repitiendo todos los números de la partitura.

El tango del *filipich* lo cantó seis veces. El Sr. Lamas, en el gracioso papel de Gorruti, fué celebradísimo.

La Empresa presentó la obra con gran lujo.

Según la Prensa sevillana, hay obra para rato.

PAMPLONA. Se ha estrenado con gran éxito *La reina de las tintas*.

MELILLA.—Después de una brillante temporada, ha terminado sus tareas la compañía Cabas-Alcacer, dejando muy buenos recuerdos entre los buenos aficionados.

La soberbia presentación escénica de decorado, atrezo y vestuario, y el notable trabajo de los artistas ha contribuido a que el teatro se haya visto lleno todas las noches.

Las señoritas Esteve, Albiol, Peña, Salvador y Vizcaino, y los Sres. Paco Guillén, Pepe Berges, Ernesto Lorente, Posac, Salvador, Rodrigo y demás artistas han cosechado aplausos en cuantas obras trabajaron.

La compañía ha ido a Córdoba, donde debutó el día 18 del corriente.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta de San X. Redacción: Valerios, Pector, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

## AVISOS UTILES

### SIDRA VERETERRA Y CANÇAS

Preferida por cuantos la conocen.

### LA MAYOR NOVEDAD CIENTIFICA DEL DIA

### Valdelazura

Nuevas aguas bicarbonatadas sódicas, las de más radio, litina y ázoe de Europa en su clase. Estómago, hígado, riñones y artritis. Deliciosas de mesa y muy vigorizantes. Premio de honor Instituto de Higiene de París y Exposiciones. Declaradas por R. O. de utilidad pública. Gayoso, farmacias y restaurants.

El TE OHAMBARO es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molinas, C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios sin igual.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

21 de febrero de 1861.

Ayer han circulado por Madrid varios ejemplares de un manifiesto fechado en Londres, que D. Juan de Borbón dirige al partido carlista, presentándose de nuevo como su jefe y pidiendo a dicho partido que acepte las ideas que ha proclamado en anteriores manifiestos.

Ha quedado felizmente arreglada la cuestión de Marruecos.

El Gobierno marroquí entregará en todo el mes de marzo la cantidad de 90 millones de reales sobre los 140 que tiene entregados ya a la España. Como interés por el retardo en el cobro de la indemnización de guerra y gastos de la ocupación de Tetuán, añade 40 millones a la obligación primitiva de los 400 millones.

Quedan afectos al pago de la suma no satisfecha la mitad de todos los productos de las nueve Aduanas del Imperio, en todas las cuales podrá ejercer la España la debida fiscalización.

Es imposible que Marruecos haga más para satisfacer a la España, y el país entero, en la situación actual del mundo, aplaudirá altamente esta solución.

El Ejército español no evacuará Tetuán hasta primeros de mayo.

Un despacho de Roma dice que la multitud reunida el jueves de la semana anterior en el Corso dió vivas a Víctor Manuel y a la unidad, y hasta se añade que en estas aclamaciones tomaron parte algunos sacerdotes.

Las patrullas francesas invitaron a la multitud a retirarse, y fueron obedecidas.

La Prensa extranjera asegura que la traición tuvo parte en la rendición de Gaceta.

Según escriben de Nápoles a un periódico francés, un oficial napolitano, conocido de todos, acusado de haber hecho volar el primer polvorín, compareció delante del general Bosco, quien, apurándole vivamente para que confesase, obtuvo la confesión apetecida, a lo que contestó el general saltándole al traidor la tapa de los sesos en el acto.

Pero como después, detrás de la primera explosión, vinieran otras con las mismas condiciones, es decir, que no habían podido ser producidas por el fuego de los piamonteses, los embajadores extranjeros que se hallaban en Gaceta instaron vivamente a Francisco II a no prolongar la resistencia inútil, puesto que era evidente había traidores que no podrían descubrirse dentro de la fortaleza.

PARIS 20. En la próxima reunión de la Conferencia sobre los asuntos de Siria se cree quedará terminado el Convenio, que será sometido inmediatamente a la ratificación de las Potencias.

TURIN 20. Se ha recibido un despacho con la noticia de que la plaza de Civitella de Trento ha pedido capitulación.

LONDRES 20. Hay noticias de Washington que alcanzan al 11 del corriente. Todo proyecto de reconciliación ha sido abandonado.

La Luisiana ha ratificado su resolución de separarse de la antigua Unión federal.

## Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

## Comité Feminista de Higiene Popular

A las cinco y media, y bajo la presidencia de la excelentísima señora doña María de Canalejas, se ha reunido esta tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento el Comité feminista de Higiene Popular del distrito del Hospital, para repartir 37 premios de 50, 25 y 15 pesetas entre las madres que más se han distinguido en las prácticas de la higiene.

En la mesa presidencial tomaron asiento, junto a la señora de Canalejas, doña Sofía Casanova; señora marquesa de Villamagna; señoras de Tolosa Latour y Bugallal; señoritas de Lutowski y de Ramón y Cajal, y el alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

La distinguida poetisa doña Sofía Casanova leyó una interesantísima Memoria haciendo historia de la fundación de los premios que hoy se otorgan y tributando elogios a la señora de Canalejas, que fue la primera que hizo un donativo en metálico con este fin, y al alcalde, por la hospitalidad concedida al Comité feminista de Higiene Popular para la celebración de estos actos.

Dedicó frases de alabanza a las madres premiadas en los concursos de limpieza de viviendas, limpieza de niños, de envolturas, etc., de cuyas mujeres dijo que podrían aprender «nuestros ministros de Hacienda», toda vez que, teniendo cada una de ellas cinco ó seis hijos, y aun algunas diez, viven con jornales escasos, citando el caso de Josefa Fernández, que ha tenido 16 hijos, de los cuales le viven ocho, y sólo cuenta con 2 pesetas 42 céntimos que gana su marido.

Alabó igualmente a los niños que se han presentado al concurso de aseo.

A continuación la esposa del presidente del Consejo de Ministros hizo entrega de los siguientes premios en metálico:

Premios a las viviendas más limpias de obreros que ganan, como máximo, 3 pesetas diarias, otorgados por la Comisión formada por la señora marquesa de Villamagna; señoras de Ramón y Cajal, de Aleixandre, de Massa, y señoritas de Ramón y Cajal y de Lutowski.

De 50 pesetas: Jeorgina Ferreira, Valentina Diego y Ovidia Portela.

De 25 pesetas: Josefa Fernández, María López, Gregoria Chumillas, Victoria Peral, Manuela Sánchez, Francisca Ardua, Paz Blázquez, María Conde, Manuela Calderón y Rosario Martínez.

Premios de envolturas de niños, otorgados por la Comisión formada por las señoras doña Sofía Casanova, doña Cristina Bugallal, doña Carmen Rojo y doña Elisa de Tolosa Latour.

De 50 pesetas: Josefa Fernández, Victoria Peral, Eugenia Guíjarro Moliner, María Arnesilla, María Aleán, Angela Alameda, Francisca Luquero, Eugenia López, María de la Puente y Alfonso Sanz.

Premios de aseo de niños, otorgados por la Comisión formada por las señoras doctora Aleixandre, doctora Arroyo, doña Matilde del Real, doña Consuelo Álvarez, doña Carmen Blanco y señora Tapia de Corrous.

De 15 pesetas: Luis García, Avelina Cambra, Rosa Agramut, Eduardo Rojo, Félix Miguel Fernández, Primitivo López, María López, Matilde Belinchón, Rafael Castañeira, Rosa Izquierdo, María Nieto, Decorosa Martínez y Concha Jiménez.

Terminado el reparto de premios, el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, puso fin al acto, expresando a las damas que componen el Comité feminista de Higiene popular, en nombre del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid, el más sentido homenaje de gratitud y admiración.

Nosotros—dijo el alcalde— os saludamos en otra ocasión como una lisonjera esperanza; hoy os saludamos como una admirable realidad.

Los hombres que aquí estamos venimos a aprender de vosotras, y hoy os ruego que acudáis al Ayuntamiento, porque tenemos la obligación de secundar vuestros trabajos.

A mi alrededor se encuentran las compañeras de hombres que nos causan admiración por sus virtudes y sus talentos, y de ellas puedo decir que son dignas de ellos.

Yo quiero decir, para terminar, que el pueblo de Madrid encuentra algo tan consolador en esta labor que realizáis, que os lo agradece y os admira.

El acto, al que asistieron muchas distinguidas damas, terminó a las siete de la tarde.

## Agua de Solares

Insustituible para mesa.

## Recuerdo cabaleresco militar

El doctor D. Modesto de León y Ramos, caballero de la Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro, ha tenido, el primero, y hasta ahora el único, la amable consideración de regalar, como recuerdo, a todos y cada uno de sus hermanos de Orden, que forman el Capítulo de la misma en Madrid, una gran fotografía apaisada de los caballeros que asistieron al traje capitular al solemne acto del cruzamiento de aquél y toma de hábito, en la iglesia parroquial del Carmen, donde, hasta el presente, y desde hace largos años, viene celebrando públicamente en coro sus peculiar funciones dicha sagrada Orden militar.

Forma el fondo y último término perspectiva de esta fotografía el altar de la Inmaculada, patrona de la Orden, de la sala capitular, y desde él, y vueltos hacia el espectador, en dos filas, sin guardar orden de antigüedad, están los caballeros asistentes, con sus mantos blanquísimos, sus birretes puestos y cordones y guantes blancos, empezando por el presidente interino, Sr. Jiménez, que tiene a su derecha al dignísimo señor obispo de la Seo de Urgel, príncipe de Andorra y caballero capitular, que hizo de preste, vistiendo capa pluvial, mitra, roquete y estola, y llevando el báculo pastoral en la mano izquierda. A la derecha de él se halla, con la espada de Godofredo desnuda y presentada en alto, el caballero gran cruz Sr. Valcárcel, gentil hombre de S. M.

Encima de la fotografía, en la cartulina, y lindamente esmaltado en finos colores y en relieve, está el escudo particular de armas del Sr. León; y bajo de la fotografía, asimismo en la cartulina, se hallan: primero, las cinco cruces rojas de la Orden; debajo, en relieve y en blanco, el escudo real, coronado y cobijado por espléndido manto real, anudado en ambos lados, y bajo de él y en tinta negra, la fecha del cruzamiento.

## Compañía Colonial

El té más exquisito.

## NOTAS MUSICALES

### Cuarteto Francés.

Continuando en su tarea de luchar por el Arte, los jóvenes músicos que componen este cuarteto han dado otro concierto en el teatro de la Comedia.

Autores novísimos figuraban en el programa, y con ellos han obtenido un nuevo éxito Julio Francés y sus compañeros.

Dvorak, Franck y Fauré han sido espléndidamente interpretados y han dado ocasión para que el público aplaudiese a los artistas. ¡Lástima que los verdaderos aficionados, porque verdaderamente los hay, no concurren a estas sesiones en el número suficiente para convencer de que los esfuerzos del cuarteto Francés no son estériles.

De la bondad de los artistas no es posible dudar. ¿A qué esperar, pues, los amantes de la música?

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12. «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

LA EMBAJADA DE MEJICO

## Recepción diplomática

Don Federico Gamboa, embajador especial de Méjico, ha presentado hoy al medio día sus credenciales a S. M. el Rey.

Se trasladó al Palacio, no desde su vivienda, sino desde la Legación de su país (paseo de la Castellana) en la magnífica carroza llamada de Tableros Dorados, con tiro de caballos extranjeros, trenzados y empenachados de azul y blanco, con lacayo a la «postillona» y cocheros a la Federica.

Precedían otras carrozas: la de Cifras, que iba de respeto, y la de Amaranto, que conducía parte del séquito del embajador. Otra parte fué a la morada regia en coches de París.

En esta espléndida comitiva, que ha cruzado el centro de Madrid, precedían al coche del embajador cuatro batidores de la Escolta Real. Al estribo cabalgaba el conde de Ruidons, caballero de campo de S. M. el Rey.

Detrás de la carroza de Tableros Dorados marchaba una sección de la Escolta Real.

El embajador mejicano vestía uniforme de diplomático, é iba en su carroza a la derecha del conde de Pele de Concha.

En la Plaza de Armas, donde había mucha concurrencia, formó la guardia exterior, que tributó al Sr. Gamboa los honores debidos.

El embajador descendió al pie de la gran escalera de Palacio, que cubría el Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

Su presencia en Palacio fué saludada con los acordes de la Marcha Real fusilera.

Con la anticipación conveniente ocupó Su Majestad el Rey su sitio en el Salón del Trono, donde había de verificarse la recepción. Vestía Don Alfonso uniforme de Lanceros.

En el fondo del estrado regio se hallaban los marqueses de la Torre y Viana y el general Sánchez Gómez, y a la derecha del Trono los duques de Tamames, Montellano, Conquista, Medina y Sidonia, San Pedro y Ahumada; los marqueses de Castel Rodrigo, Santa Cristina, Rafael, Campo Llano, Quirós, Portago, Távara y San Juan de Piedras Albas; los condes de Superunda y de Maceda y D. Carlos Niculiant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Enfrente se hallaban los mayordomos de semana, gentileshombres y oficiales de la Escolta y de Alabarderos.

Con el ceremonial de rúbrica entró en el Salón del Trono el embajador mejicano con su numerosa suite.

Destacado del grupo, presentó sus credenciales a Su Majestad el Sr. Gamboa, y leyó de modo admirable el siguiente discurso, cuyo valor literario salta a la vista:

«Señor: Las cartas credenciales que en este momento solemnemente tengo la honra de poner en manos de V. M. os dicen que el egregio mandatario del pueblo mejicano se dignó encomendarme una embajada especial, cuyos exclusivos objetos son dar a V. M. rendidas gracias por la muy brillante Misión que se sirvió enviarnos cuando el primer centenario de la proclamación de nuestra independencia, y hacer patente al pueblo español, desde sus orígenes grande, que más allá de los mares, en tierras abonadas con su sangre y civilizadas con su esfuerzo, se le ama hoy por espontáneo sentimiento y fraternalmente se recibe a sus hijos que allá se van con nosotros a compartir nuestro pan y nuestra vida.

Este exodo ha ostentado todos los matices. dió principio con las carabelas épicas, las tripuladas por corajeros-bravos y por ambiciosos inmensos, que se abatieron sobre la fortaleza india, no apercebida, sin embargo, para resistir la cruz de hierro de las espadas fulgurantes, ni menos la misericordiosa y omnipotente del Crucificado. Luego siguió la colonia: tres siglos de íntimo contacto en voluntades, espíritus y esperanzas, que la independencia esfumó sólo de hecho, pues la simiente del idioma y de la raza persistió germinando callada y tenazmente en seres y cosas; a fin de florecer después, en la época actual, cuando nos llegan y por igual se bienvenidos los cerebros pensadores, los pechos sanos y los brazos recios que con nosotros identifican y se confunden.

Y lo mismo con los conquistadores, que con la colonia y los hermanos de hoy, hase comprobado que, digan lo que quieran sus detractores, la vitalidad de esta portentosa raza latina—de la que unos y otros descendemos en mayor ó menor grado—es ingotable, y aún habrá de alcanzar en el futuro quizás mejores destinos de los que en lo antiguo fuera única reina y señora.

Méjico ufánase de su hispánica génesis y tiene a orgullo el haberse apellidado «Nueva España», mientras fué hija indudable de la nación heroica que en este día recibe con los brazos abiertos a la Embajada que la visita y por mi voz le repite: que si la independencia nos distanció políticamente, el discurrir del tiempo, los viejos recuerdos, los vetustos vínculos han vuelto a acercarnos con más fuerza todavía, porque las Ligas de hoy representan precisamente la voluntad de dos pueblos libres, que nunca debieron dejar de amarse, por razones poderosas de porvenir y de pasado.

En cuanto a mí, Señor, ninguna misión fuérame más grata; nunca hice misterio de mi afecto a España ni olvidásemes nunca la merced que soy deudor a Vuestra Majestad por haberse dignado en no remota época, y previo el acuerdo de entrambas cancillerías, confiar a mi custodia en Centro América los intereses diplomáticos de la madre patria.

Como nuevo testimonio de su alta estimación hacia la persona de Vuestra Majestad, el señor presidente de la República, que tanto me ha honrado en su representación, tuvo a bien recomendarme os entregara esta medalla que conmemora el acaecimiento trascendental de nuestra independencia. Y en prenda de la honda estima que el pueblo mejicano nutre

por el pueblo español, cuyos destinos registro acertadamente, aquí le ofrezco en facsimile la histórica «cahuacalli», en el vulgo conocida por calendario Azteca, mandada labrar en la octava centuria por el ilustre mejicano axayacatl.

A falta de otro signo que proclame el que Méjico, además de su origen español, posee otro netamente indiano y autóctono y que entre sus actuales pobladores aún hay indios—modificados unos, fisiológicamente embebidos otros, francamente incorporados los más a quienes por blancos y directores del país nos disputamos,—esta piedra puede llamarse emblema nacional, pues nos imprime cierto carácter propio—del que harlo nos gloriamos,—sin que en lo más mínimo se menoscabe el que con la proeza de la conquista primero, y con la colonia después, nos impusieron los antepasados de Vuestra Majestad y de los españoles que hoy festejan dentro del sagrado hogar ancestral a una Embajada, que lo mismo representa a los hijos de los héroes que supieron realizar una hazañosa conquista, que a los hijos de los héroes que supieron resistirla, a efecto de consumir juntos, siglos después, el fenómeno sociológico y fatal de una emancipación a todas luces respetable y legítima.

En señal inequívoca del aprecio con que el señor Presidente de la República os distingue, sirvase Vuestra Majestad guardar la medalla que en nombre suyo os presento, y en señal del no menor con que el pueblo de mi país estima al de esta nación que le dió el ser, guarde el pueblo español la piedra memorable. Con ello y con creencia, cuando afirmo que Méjico sólo antece venteras para España y el Presidente de la República dicha completa para Vuestra Majestad y su Real Familia, la misión en buen hora a mí encomendada habrá logrado el noble y sazonado fruto que perseguía.

Un voto personal para concluir: «Que Méjico y España, ya unidos por la sangre, se unan más cada día en la vida y en la historia, a fin de que alcancen los mismos ideales de raza y de progreso, sin que ningún poder humano acierte nunca a separarlos!»

Su Majestad el Rey se dignó contestar en los siguientes términos:

«Señor embajador:

El alto encargo que el Presidente de los Estados Unidos Mejicanos se ha servido confiaros acrecienta el reconocimiento que, a su persona y al pueblo cuya magistratura suprema ejerce, eran debidos por la entusiasta y cordial acogida dispensada a la Misión que hubo de representarme en la celebración del primer centenario de la Independencia de vuestro país.

Desde aquella tierra donde los gérmenes depositados por el esfuerzo español espléndidamente florecen hoy, entrelazados a recuerdos de la civilización primitiva y a nobles ideales de progreso, nos traéis la expresión de espontáneos afectos y la seguridad de cuán fraternalmente recibidos son allí los hijos de esta Nación que, continuando la corriente iniciada hace cuatro siglos, siguen llevando, más allá de los mares, con su propia esperanza de mejoramiento, el caudal de fecundas actividades.

Esos hechos, en tan levantados términos expuestos por vuestras palabras, evidencian cómo, a través de las mudanzas inherentes a lo humano, perdura la intinidad espiritual de los dos Estados, por igual orgullosos de los heroísmos del común pasado; por igual ansiosos de los más grandes destinos para la raza en cuyo porvenir son solidarios; por igual fieles al amor con que Méjico fué denominado Nueva España por quienes lo trajeron al seno de la patria española.

Con tales sentimientos guardaré, agradecido, la medalla que, en nombre del señor Presidente de la República, me habéis presentado, y mirará el pueblo español el emblema que, también por vuestro intermedio, le ofrece la Nación mejicana de lo que considera sus caracteres peculiares en el concierto de las Potencias.

Tened a bien, señor embajador, transmitirlo así al señor Presidente. Decidle mi especial satisfacción por que se haya valido de tan grato y cumplido intérprete como vos, cuyas simpatías hacia España hallaron ocasión de manifestarse antes de ahora en distinguidos servicios. Asegúradle, en fin, los votos que hago por su dicha personal, por la prosperidad de los Estados Unidos Mejicanos y por el ahanzamiento de los estrechos vínculos que venturosamente existen entre nuestros dos países.»

El propio embajador puso en seguida en manos de S. M. la medalla de oro conmemorativa del centenario de Méjico, que aceptó con singular agrado, y la Corte se trasladó a la Saleta, donde, sobre un tripode, se hallaba expuesta una rica y preciosa reproducción del Gran Calendario mejicano, encerrada en marco de plata con esmalte, regalo de Méjico al pueblo español en la persona de su Rey.

Concluida así la recepción diplomática, fué el Sr. Gamboa con su séquito a complimentar a las dos Reinas.

Con doña Victoria estaban la duquesa de San Carlos, la condesa viuda de Torrejón y el duque de Santo Mauro.

Con doña Cristina, la duquesa de la Conquista, la de Fernán Núñez, el marqués de Aguilar de Campo y el conde de Heredia Spínola.

Las augustas damas acogieron con suma benevolencia a la Misión mejicana, singularmente al Sr. Gamboa.

Al descender por la escalera principal el embajador de Méjico, volvieron a oírse los acordes de la Marcha Real fusilera.

EN ESTADO

Después de salir de Palacio, se dirigió la comitiva al hotel y después al ministerio de Estado, para hacer la visita oficial al señor García Prieto.

Este, el subsecretario Sr. Piña, y el señor González Hontoria, jefe del gabinete diplomático, les recibieron en la escalera principal, acompañados de todo el personal del ministerio.

Se cambiaron los saludos correspondientes, marchando a cumplimentar al Presidente del Consejo.

El Sr. García Prieto fué a pagar la visita al Sr. Gamboa.

EN GOBERNACION

Después de hacer la visita de rúbrica el Sr. Gamboa al ministro de Estado, marchó al ministerio de la Gobernación, donde le esperaba el Presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y los subsecretarios.

Después de la visita de protocolo, el señor Canalejas y el Sr. Alonso Castrillo cumplieron la visita.

También ha visitado el Sr. Gamboa a los Infantes.

El sábado habrá en el domicilio del señor marqués de Polavieja gran banquete, en honor del embajador de Méjico, Sr. Gamboa.

Asistirán los Sres. Canalejas y señora, García Prieto y señora, todo el séquito mejicano, los ayudantes del general Polavieja, Sres. Malo y Barral, el capitán de Artillería Sr. González Hontoria, el diplomático Sr. Montero de Espinosa y el capitán de navío Sr. Moreno Eliza.

La Misión mejicana asistirá esta noche a la función del teatro Real. Ocupará el proscenio del Gobierno.

## Rostand y España

Edmundo Rostand, el ilustre autor de *Cyrano de Bergerac*, ha dado una lectura de poesías en la Universidad de los Anaes, en París.

Ha sido un éxito inmenso.

Al terminar la velada, una de las espectadoras tuvo la idea amable de echar a los pies del poeta el ramito de flores que llevaba en su corpiño. Todas las damas presentes imitaron este ejemplo. El poeta se vió envuelto en flores rápidamente.

«Fué una verdadera apoteosis», dice el revisor de *Comedia*.

Pero en esa velada ha habido dos notas de interés especial para los españoles. Fueron dos poesías de las jeltas por Rostand. Una, *Les Pyrenées*; otra, *Le contrabandier*.

En *Les Pyrenées*, el autor refiere que su abuela era de Cádiz, y añade que, por lo tanto, en su sangre una gota de sangre española, que es «como un ruiseñor en medio de innumerables alondras».

*Le contrabandier* es el encuentro del poeta, en una montaña de la frontera francoespañola, con un anciano desconocido.

Este viejo es Don Quijote, el inmortal bidalgo manchego, que trata en vano de penetrar en Francia para combatir el Egoísmo y llevar allí un poco de Poesía y de Locura.

Es ya viejísimo el caballero español y está solo. Rocinante, murió. Le robaron y le hicieron morir, con los ojos vendados, en una corrida de toros. Dulceina ha muerto también. Pero Sancho Panza vive aún, ha pasado la frontera y reina moralmente como duño y señor de Europa.

Conmovido el poeta por el infortunio del caballero, consiente en ayudarle, y entre ambos pasarán, una a una, en muchas veces, todas las piezas de la armadura. De ahí el título de *Le contrabandier*.

## EL VINO ONA

Poderoso tónico, aperitivo excelente.

## ASOCIACION DE PUBLICISTAS

El entusiasmo por los nobles y altos fines de esta Asociación, que se ha extendido a toda España con rapidez pasmosa, es mayor y más sorprendente cada día.

Convocadas las delegaciones provinciales en Barcelona, Zaragoza, Málaga, Alicante, Albacete, Guadalajara y otras provincias, y próximas a ser firmadas las exclusivas de representantes libreros en todas ellas, se encarece la urgencia en las devoluciones de aquellos que hasta hoy no han realizado la convocatoria de adheridos ó tienen sus contratos sin resolver.

La Junta directiva organiza con la mayor actividad los preparativos de la Asamblea general, donde se dará cuenta de los contratos de edición y de librería y de las obras que la Asociación tiene en cartera para editar en forma desconocida por completo entre nosotros.

El abogado de la Asociación, Sr. Prieto Villabrille, está todos los días, de seis a ocho, en el domicilio social (Sevilla, 4 y 6) a disposición de los señores publicistas, para resolver cuantas dudas legales se susciten sobre ediciones y contratos.

Las adhesiones que a diario se reciben son de tanto prestigio como numerosas. A las que publicamos hace poco tenemos que añadir las de los ministros de la Gobernación, de Hacienda y de Marina, Sres. Alonso Castrillo, Cobian y Arias de Miranda, y las de los Sres. D. Benito Pérez Galdós, D. Jacinto Octavio Picón, D. Miguel de Unamuno, D. Manuel Bueno, D. Baldomero Argente, D. Andrés Mellado, Arniches (D. Carlos), Autrán y Gutiérrez (D. Eduardo), Alonso Cortés (D. Narciso), Baquero (D. Andrés), Bretón (D. Tomás), Conde de Torre-Vélez, Castrillejo (D. Federico), Cuquerella (D. Félix), Domenech (D. Francisco), Elorrieta (don Tomás), Franco Fernández (D. Fernando), Gómez de la Mata (D. Germán), Gutiérrez (D. Aurelio), Gutiérrez Gámez (D. Emilio), Heredia (D. Agustín), Herrero (D. Juan José), Isern (D. Damián), Iracharte (D. Antonio), Iscar Peira (D. Fernando), López de Haro (D. Rafael), López Núñez (D. Alvaro),

Navarro Palencia (D. Alvaro), Novo y Colson (D. Pedro), Ortiz de Pinedo (D. José), Olavarría (D. Cesáreo), Palomero (D. Antonio), Piñerúa (D. E.), Palacios (D. Leopoldo), Rey Moliné (D. Antonio), Roda (D. Cecilio), Rodríguez Pereira (D. Eladio), Serrano (D. José), Sangro y Ros de Olano (don Pedro), Ugarte (D. Nicolás), Vera (D. Antonio), Vinuales (D. Francisco), Vergara (don Gabriel), Yáñez (D. Ildefonso), Tolosa Latour (D. Manuel).

## EN EL ATENEO

Versos de Alberto Valero.

Un poeta joven, el Sr. Valero Martín, leyó ayer en el salón del Ateneo algunas de las poesías que formarán parte de su libro «Campo y hogar».

Dijo el poeta en sus primeras palabras que no iba en busca de la vanidad; proponiase cantar sus amores al campo, a la serena paz de la aldea.

«Sólo anhelo — dijo — poderos transportar con mis versos a esas tierras castellanas, junto al hogar del pobre gañán, donde todo es amor y es paz.»

Si no hubiera demostrado otros méritos el Sr. Valero Martín, el de cautivar a sus oyentes y transportarles a esos serenos parajes de que él hablaba, le habría bastado para triunfar.

Tienen sus versos la característica de la ingenuidad, con una visión fuerte de lo real. La poesía de los húngaros es la revelación de una vigorosa personalidad de poeta.

Sigue el poeta la senda del marqués de Santillana, del arcipreste de Hita y del malogrado Gabriel y Galán.

Véase con qué acierto está hecha su poesía titulada «Invierno»:

«Y vienen esos días espumados en nieblas, como en velos de misterio, y esas noches eternas, en que todo parece helado y muerto... Se ha escapado del campo la alegría florida y vigorosa. La tristeza del invierno se extiende como un siniestro manto de tragedia... Los lobos aullarán por los breñales, zandando a los corderos del rebaño. Un cénido dolor, bien angustioso, envolverá los campos... En la ciudad, los viejos, acurrucados frente a los hogares, dirán cuentos medrosos, y a los niños contra su pecho apretarán las madres... Estarán las calles silenciosas, en un sueño de hielo sumergidas. En los fríos aleros no harán nidos de amor las golondrinas... Las eternas canciones desoladas del viento, de la nieve y de la lluvia, sonarán en las noches invernales como un supremo sollozar de angustia... Las carcomidas y ruinosas torres de las viejas iglesias se rerán, en las tristes alboradas, de nueve recibierais... Y labrá un bonido dolor en quien las mire, al evocar el florecido tiempo en que se erguían bellas y gloriosas en el día azul del alto cielo... Ya no se oirán cantares, ni alegres y vibrantes risas claras; sólo el largo gemir del bronco viento y el caer y el caer de la nevada... Mujer: no temas que la blanca nieve invierniza enfrie nuestro corazón: el amor es sol vivo en vuestras almas ¡y es un rojo rosal abierto al sol...!

Tan bella como ésta son las otras composiciones que leyó el poeta.

Un justo y merecido éxito obtuvo el señor Valero Martín; fueron muchos los aplausos que se le tributaron y muchos los amigos que se acercaron a él para felicitarle.

VINO ONA FORTIFICA  
VINO ONA ROBUSTECE  
VINO ONA VIGORIZA

## VALORES EXTRANJEROS

### Aplicación de la ley del Timbre

La Gaceta publica la real orden siguiente: «1.° Para regular el timbre que sea aplicable a los títulos de Deudas públicas extranjeras, con sujeción a los artículos 158 y 165 de la ley, servirá de base el valor nominal del respectivo título, reducido a pesetas, al cambio medio, publicado en la Gaceta de Madrid, de francos a la vista, en el mes anterior al de la estampación del timbre en el mismo.

2.° A partir de la publicación de la presente real orden en la Gaceta de Madrid, dichos títulos no podrán ser negociados, constituidos en depósitos necesarios o voluntarios, dados en garantía de préstamos, ni ser objeto de ningún otro acto de circulación público o privado, sin que previamente hayan sido timbrados en la forma establecida por la disposición al principio citada, no pudiendo en ningún caso utilizarse los timbres móviles para legalizarlos, bajo las responsabilidades fijadas por la ley para toda omisión en el uso del timbre; y

Se declaran comprendidas en las precedentes disposiciones las acciones y obligaciones y demás valores de esta clase de Sociedades y Corporaciones extranjeras, que no habiendo sido objeto de concierto para el pago del timbre de emisión por las entidades emisoras, de conformidad y a los efectos de los artículos 106 y 107 del reglamento de la ley del Timbre, circulen, sin embargo, en España por actos privados de los poseedores o tenedores de las mismas.

Para la admisión de dichos valores a la cotización oficial en las Bolsas nacionales será siempre requisito indispensable el cumplimiento del citado artículo 106 del reglamento de la ley del Timbre, y en los casos en que el concierto se celebre, la entidad interesada no tendrá derecho a compensación alguna por los valores que hayan sido legalizados por Timbre en virtud de dicha autorización, considerándose este gasto como correspondiente a la concesión que se otorga a los tenedores de los mismos.»

## ¿BODA Y RETIRADA?

# SE CASÓ EL «GALLITO»

Un preámbulo.

Esta historia no necesita preámbulo. En la memoria de nuestros lectores estará fresca todavía la noticia de la famosa escapatoria de uno de los reyes del toreo con una de las reinas del tablao.

Dió tanto que hablar la famosa historia, que hasta en países remotos se deleitaron ante la fotografía de los dos enamorados héroes de la escapatoria.

La poderosa fantasía del periodista extranjero colocó la aventura al lado de la figura de Escamillo.

«Minuto» y «Gallo».

Minuto es un gran amigo del Gallo. Durante la estancia del famoso torero en Madrid no ha pasado un día sin que Minuto le haya visitado en su residencia del hotel.

Enrique Vargas le había dicho muchas veces al Gallo:

«El día que te cases, ó soy el padrino de tu boda ó regañamos para siempre.»

El Gallo asintió. Además de la antigua amistad, el Gallo tiene por su amigo Vargas un respeto rayano en veneración; pídele consejo con frecuencia y lo sigue confiado.

En toda la historia de esta amistad hay un momento culminante, gracioso y a la par serio: la escena de ayer en el hotel Inglés.

Son las seis de la tarde. El Madrid callejero bulle. Juntanse en grupos en la calle de Sevilla los taurómacos. Pasa Minuto por entre los grupos apresuradamente; no puede, sin embargo, evitar alguna que otra parada con los amigos, que le llaman. Llega al hotel Inglés, sube a la habitación de su amigo y allí encuentra la sorpresa.

Frente a un espejo de tres lunas está su amigo el Gallo, vistiéndose una americana negra.

Ayudado por un criado, da los últimos toques a su vestido.

Minuto sorprendese al ver la inusitada elegancia de su amigo y aquel aire respetuoso y de ceremonia que sólo se adopta cuando se va a hacer algo muy importante.

Sin previo discurso, sin saludarse apenas, dice el Gallo secamente:

«Dentro de media hora me caso. Tú serás el padrino.»

Y no hablaron nada más.

## A la iglesia.

No hay ni tiempo para que el padrino cambie su traje claro, poco serio para la ceremonia, por otro más oscuro.

Está el Gallo a punto de acabar su tocado, cuando aparece en la puerta del cuarto la propia persona de su gran amigo D. Federico González Izquierdo.

El torero le comunica la noticia tan secamente como antes lo hizo a su padrino.

«¿Y esta vez pregunta a su amigo: «¿Quieres ser testigo de mi boda?»

«Con mil amores.»

«Pues en marcha; a la iglesia.»

Y nada más. Pastora, bellamente ataviada con traje de seda negro y hermoso velo blanco, sale de su cuarto, acompañada por su madre.

Se organiza la comitiva, si comitiva puede llamarse a un grupo de seis personas, y con destino a la parroquia salen todos.

## Bautizo y boda.

Ante el pórtico de la iglesia de San Sebastián han parado los coches.

Nadie lo sabe, y casi no hay curiosos. Los golfillos que al lado del hotel Inglés pasan las horas, han corrido tras del coche.

En la capilla reservada de la iglesia, el párroco espera a los novios.

Está el templo concurridísimo. Acaba de celebrarse un bautizo de rumbo, y aun bulle la comitiva en la iglesia.

D. Carlos Rivadeneira, el señor párroco, lee los textos de ritual.

Apadrinan a los novios Enrique Vargas, Minuto, y la madre de Pastora, doña Rosario Monjes.

Firman el acta D. Federico González, don Faustino Frutos y el picador del Gallo Cipriano Moreno.

La noticia, a pesar de la reserva, ha circulado rápida, y un fotógrafo de la Prensa pide permiso al Gallo para impresionar unas placas.

El Gallo contesta que pueden pasar todos los periodistas que quieran.

En estas cosas rápidas, ante estas determinaciones de momento, se impone el silencio y nadie quiere pecar de indiscreto preguntando.

La curiosidad de los íntimos estuvo suspendida un momento; pero el novio rompió el silencio y, acosado ya a preguntas, contó lo siguiente:

## Un telegrama acelera la boda.

El padre de Pastora — dijo — está grave. Así reza un despacho llegado hoy de Sevilla.

Con efecto, Pastora ha pensado inmediatamente en acudir al lado de su padre; pero ha pensado también que era preciso hacer algo antes de ir, y ese algo era unirse con Rafael; unirse y acudir a recibir la bendición y el perdón que el buen anciano quiere concederles; alegrar sus últimos días recreándole en la felicidad de sus amores.

Pensado y hecho. A Rafael le pareció de perlas la decisión. Pensaba tomarla pronto, y esta noticia la ha apresurado.

## La tristeza del torero.

Ya se sabía. La boda no había de ser una fiesta de alegría. Ni despacho de botellas, ni nubes de humo de los tabacos, ni brindis, ni gritería loca.

Había de ser una fiesta de alegría; pero de alegría callada, la que los novios guardarán encerrada en sus pechos.

Y como ellos lo tenían pensado, así ha resultado; pero la poca felicidad se ha empañado más.

Unas noticias de Sevilla han puesto triste a Pastora. Rafael, al verse solo, ha pensado en sus

deudos, que no han podido estar a su lado en tan gran día para él.

El torero se ha puesto triste. ¿A Sevilla? ¿Se retira el «Gallo»?

¿Marcharán a Sevilla? No lo hemos podido saber, pues el único que lo sabe es Rafael, y no pudimos hablarle.

Hablamos con varios testigos de la boda y, amabilísimos, nos contaron el episodio; pero nada sabían de los futuros planes de la pareja.

La madre y el hermano de Pastora salieron anoche para Sevilla.

Pensamos que quien mejor podría informarnos sería Minuto.

Habla por dilucidar dos extremos: la marcha de los novios y un rumor muy callado que llegó hasta nosotros.

Aleluí nos dijo al oído: Rafael Gómez, el más grande de todos los toreros, se retira.

No hicimos caso. Presurosos corrimos en busca de Minuto, para comprobar la exactitud del rumor.

Hubiérase dicho que permanecía oculto en algún rincón. Lo buscamos por todas partes; pero no pudimos encontrarle.

La puerta del domicilio de Enrique Vargas está cerrada. Acudimos al «ceno», inquiriendo, y el sereno nos ha dicho:

«Minuto, en su casa, no tiene minuto seguro.»

## EN LOS MINISTERIOS

### ESTADO

Se ha fijado en la Legación de Tánger un aviso, en el que se marcan los plazos para adquirir 10.000 uniformes kakis.

Dichos plazos se han modificado de este modo. El plazo termina el día 2 de marzo, debiendo entregarse 5.000 trajes a los setenta y cinco días, y los otros 5.000 a los noventa y cinco días.

### MARINA

#### Movimiento de buques.

Ha llegado a Ferrol la nueva draga que ha adquirido la Sociedad Española de Construcciones Navales para impulsar el dragado de la dársena.

Han salido: de Cádiz, el cañonero *Mari de Molina*; de Alicante, el *Proserpina*; de Tenerife, el crucero alemán *Freya*.

Fondos en San Carlos el *Concha*. En Cartagena, el aljibe remolcador; en Santa Pola, el *Proserpina*; en Ayamonte, el *Núñez de Balboa*.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### Universidades.

Disponiendo se anuncien nuevamente a oposición las plazas de auxiliar número del tercer grupo, segundo grupo y cuarto grupo vacantes, respectivamente, en las Facultades de Ciencias de las Universidades de Valladolid, Santiago y Salamanca.

#### Institutos.

Agregando a las oposiciones que se están celebrando para proveer las cátedras de Geografía e Historia de los Institutos de Bilbao, Gijón y Castellón, la de Santiago.

—Nombrando ayudantes gratuitos de 1.ª Sección de Letras de los Institutos de Gerona y Santander, respectivamente, a D. Santiago Almeda y Navarro y D. Felipe Fernández Nieto.

#### Consejo de Instrucción pública.

En la sesión celebrada por la Comisión permanente del Consejo se acordó: Proponer para la cátedra de Trombón vacante en el Conservatorio a D. Rafael García Maseda.

Que se declare en situación de excedencia al ex-consejero Sr. González Villedor.

Y quedaron firmados los expedientes gubernativos incoados a los maestros: don Carmen Cadevico, de Campomanes; doña María de las Nieves, de Pintuchos; D. Felix Aparicio, de Alarcón (Guadalajara); y D. Ildefonso Bayona, de Villaseñor.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se ha dispuesto que formen parte de la Comisión de estudios de los ferrocarriles de la séptima región el capitán de Ingenieros don Félix López Pérez, y de los de la quinta el capitán de Estado Mayor D. Augusto Elola.

—Se concede gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel director de la primera Sección de la Escuela Central de Tiro, D. José Ceballos.

—Pasa a reemplazo el capitán de Ingenieros D. Manuel Cuartero.

—Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Juan Luis Subijana, farmacéutico primero D. Gregorio Pérez y capitán de Ingenieros D. Juan Guasch Muñoz.

—Hay una vacante de capitán de Artillería en la primera Sección de la Escuela Central de Tiro y otra de comandante profesor en la Academia de Artillería.

—Ha sido concedida la separación del Colegio de Huérfanos al capitán de Caballería D. Luis del Hierro y del Real.

—Ascende a veterinario primero el segundo D. Ladislao Codorquero.

—Los jefes y oficiales que formen parte de los Tribunales de examen en la próxima convocatoria de las Academias militares tendrán la gratificación de 125 pesetas.

—Para estudiar el curso abreviado, que comenzará en la Escuela de Equitación el 1.º de marzo, se incorporarán el 28 del corriente los siguientes segundos tenientes de Caballería:

D. Joaquín Alcázar Polo, de lanceros de la Reina; D. José Jiménez García, de Borbón; D. Alvaro Pita de Veiga y Morgado, don José Argüelles Coello, D. Francisco Caballero Pina, de dragones de Santiago; D. Carmelo Gete é Ilera, de cazadores de Talavera; D. Casimiro Santander Morondo, de Albuera; D. Francisco Ruiz Escudero, de Tetuán;

D. Fausto Montojo Kneicht, de husares de la Princesa; D. Antonio Ferrer Antón, de husares de Pavia; D. Eduardo del Rincón y Mora y D. Manuel López Pascual, de cazadores de Treviso.

—Entre el elemento militar han producido muy buen efecto las declaraciones del señor Loygorri, publicadas anoche en *El Ejército Español* sobre su proposición de ley acerca del ascenso de los coroneles en determinadas condiciones. Y sigue pensándose en organizar un banquete en honor de dicho general senador y del Sr. Mellado, autores de la proposición.

—Para prestar servicio en Melilla se aumentan en la Comandancia de Málaga un sargento, dos cabos, un trompeta y diez guardias civiles, y desde el próximo presupuesto este aumento figurará en el mismo, mas un teniente montado, volviendo a la Comandancia los elementos que hoy salen para constituir el referido aumento en la fuerza de Melilla.

A.

## GRAN MUNDO

### EN EL PALACIO DE LOS SEÑORES DE LAZARO GALDIANO

Muy brillante ha sido el sarao que se celebró anoche en el «Parque Florido», y el elemento juvenil tuvo una ocasión más, y amenísima, de entregarse a su placer favorito: el baile.

Al atravesar el amplio vestíbulo cuadrado de entrada, en donde descuellan, entre obras de arte hermosísimas, lienzos de los más notables maestros, en su mayoría españoles, entre los cuales, dos de Goya no le ceden en mérito a los del Greco, y de los Carreño al prestigioso pintor sevillano Murillo, se divisaba en el marco de la puerta del salón de música la figura airosa de la bella dueña de la casa, que recibía con halago seductor a sus aristocráticos invitados.

Vestía la elegante dama una *toilette* de raso liberty color malva, cubierta con gasa negra y bordada con perlas blancas, dispuestas en armonioso dibujo.

Ayudada por su hermano Rodolfo, la encantadora Manuela Vázquez Barros hacía a sus amigos los honores del salón de baile con inagotable donaire.

Realzaba el *charme* de su gentil figura un vestido blanco sobre fondo rosa pálido.

Había precedido al baile una espléndida comida de veintidós cubiertos.

La señora de Lázaro Galdiano se sentaba entre el general Azcárraga y D. Alejandro Pidal; el distinguido director de *España Moderna* tenía a su derecha a la marquesa de Santa Cristina y a la izquierda a la condesa de Alcobierre. Los demás condesales eran la condesa viuda de Benomar y su hija, la poseedora del título; el marqués y la marquesa de Torre Blanca; la señora de Pidal; el marqués de Donadio; el conde y la condesa de Kiudoms; el conde y la condesa de los Andes; la señorita de Vázquez Barros; el marqués de Santa Cristina; el barón de la Vega de la Hoz, y los Sres. Rodríguez de la Escalera y Gache.

La mesa estaba cubierta con camelias rosadas y luces eléctricas, disimuladas entre enramadas de rosas. Dos candelabros áureos y dos magníficos grupos de Sajonia completaban tan bonito conjunto, que se destacaba sobre un fino mantel con bordados y calados.

La servidumbre, con suntuosa librea de gala, casaca azul con galones blancos, calzón corto amarillo y el pelo empolvado, aseguraba la perfecta presentación de los platos, que constituían un refinado *menú*.

Muy lindas eran las muchachas que durante toda la noche bailaron valses y rigodones a los acordes de la orquesta que dirige el maestro Barbero. Recordamos entre ellas a las señoritas de Valmaseda, Núñez de Prado, Caudilla, Vistafloresta, Machimbarrena, Bascan, Montornés, Adanero, Castelar, Villamarciel, Pidal, Ribera, Collantes, Santa Cristina, Torre Blanca, Lécera, Crescente, Santofía, Frigola, Tovar de Lemos, Chavarri, Aguilar, Quiroga y Pardo-Bazán, Semprún, Maluquer, Ezpeleta, Aguilar de Inestrellas, Peñañante, Silvela, Cárdenas, García Prieto y G. Castejón.

Muy bellas la condesa de Valmada, que iba de raso *vieux-rose* con gasa negra; la marquesa de Benicarló, de malva con gasa blanca bordada con abalorios blancos; la señora de Elguin, que llevaba una primorosa *toilette* color naranja con adorno de *strass* y lentejuelas de nácar.

La marquesa de Donadio iba elegantísima, de raso azul celeste *diamanté*.

La marquesa de Santa Cristina llevaba, con la distinción inherente en ella, un precioso vestido de raso azul «Nattier».

Mucho celebraban sus amigos ver de nuevo a Mme. Le Motheux-Bourbacky, recién llegada de Biarritz, que iba ataviada con el exquisito gusto que la caracteriza. Su traje era gris con magníficos encajes blancos y adornos negros.

La eximia escritora condesa de Pardo Bazán, que tanta afición tiene a las artes y posee tan honda erudición, departía en interesantes coloquios con D. Eugenio Sellés, Moreno Carbonero, Miss Hawey y el duque de Valencia, admirando todos las maravillas allí reunidas.

También estaban las duquesas de Valencia, Noblejas, viuda del mismo título y Lécera.

Marquesas de Casa-Torre, Miravalles, Castelar, Campillos, Peñañala, Rivera, Casariego, Pozo Rubio, Peñañante, Vadillo, Cortina, Castellfuerte y Monasterio.

Condesas de Alcobierre, Caudilla, Aguilar de Inestrellas, Cabaña de Silva, Tovar de Lemos, Villamarciel, Vistafloresta, Crescente, Andes, Adanero y Maluque.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Aguilar, Pineda, Franco, Allendesalazar, Núñez de Prado, Díaz Martein, generala Villar, Machimbarrena, muy elegante; Moreno Carbonero, Ezpeleta, Silvela y Semprún.

Del sexo fuerte recordamos al duque de Lécera, ministro de Estado, marqués de Ge-

rona, Miravalles, condes del Real, Casal y Asmir, y señores de Allendesalazar general Villar, F. de Bethencourt, Asúa, Pérez Seoane, F. de Henestroza, Quiroga y Iardo Bazán, etc.

Organizáronse en varias estancias partidas de «bridge».

En el comedor se sirvió durante toda la noche un exquisito «buffet», y a última hora una espléndida cena.

Sus primorosa decoración floral alegraba con sus tonos claros todos los salones del palacio.

No faltaba un detalle para que resultara magnífica la fiesta de los señores de Lázaro Galdiano, con la cual ha dado principio la «Grande semaine».

MADRIZZY

Una prueba más de que en España nos vamos modernizando es que en las oficinas del Estado pasan de MIL CIENTO las máquinas de escribir que se usan.

Hecha una estadística rigurosa, observamos que más de OCHOCIENTAS son de la marca «YOST», usándose VEINTISIETE en el ministerio de Gracia y Justicia, VEINTISEIS en Gobernación, TREINTA Y NUEVE en Hacienda, VEINTIOCHO en Fomento, DIEZ Y NUEVE en Instrucción pública, etcétera, etc.

Bien es verdad que la «YOST» es indiscutiblemente la mejor máquina de escribir.

## ALCANCE POLITICO

Dijo anoche el Sr. Alonso Castrillo que por la tarde se había verificado en su departamento la reunión de la Junta Superior de Protección a la Infancia.

Añadió que había asistido a la reunión, por devolver el saludo que dicha Junta le dirigió días pasados al visitarle especialmente en su despacho.

De lo tratado ayer, el ministro manifestó que él había comenzado por reconocer el alto fin humanitario y social de la institución, y que los acuerdos habían sido los de fomentar la creación de Juntas delegadas en las provincias donde todavía no existen, a cuyo efecto había dictado recientemente la circular que ya es conocida del público.

De esa circular han dado respuesta algunas provincias en el sentido más favorable a la constitución de organismos de ese género.

De Barcelona, la respuesta es poco clara, porque parece que allí funciona ya una institución de esta clase, que tiene organización especial y reglamento propio.

El Sr. Alonso Castrillo muéstrase muy satisfecho y esperanzado de que la campaña emprendida produzca, andando el tiempo, resultados muy halagüeños, que aparten a la infancia desvalida de todos los peligros que ahora corre.

El ministro, en nombre de la Junta, pedirá hora a S. M. el Rey para ir con aquella a invitarle a las sesiones solemnes en que se propone verificar repartos de premios a la virtud, como hizo el año pasado.

El señor marqués de Mariano, en su visita de despedida al Presidente del Consejo, se quejó cariñosamente de la reserva impenetrable del ministro de la Gobernación acerca del acuerdo que haya de adoptarse en el expediente relativo al arbitrio impuesto por el Ayuntamiento de Barcelona sobre la cal y el cemento.

Efectivamente, el Sr. Alonso Castrillo, con el propósito deliberado de no ocasionar comentarios prematuros, guarda absoluta reserva acerca de la resolución de ese expediente, en el cual se ventilan intereses muy opuestos, que el Gobierno no quiere lesionar.

Ayer conferenciaron largamente el Sr. Canalejas y el Sr. Rodríguez.

Estando pendiente la cuestión de la ley del Banco, y siendo este tema objeto de comentarios relacionados con la situación del señor Cobian en este asunto, no hay que decir que se hicieron sobre la conferencia toda clase de pronósticos y vaticinios.

Entre las Comisiones que han visitado ayer tarde al Sr. Canalejas figuraba una, presidida por el señor marqués del Vadillo y compuesta por el alcalde de Pamplona, Sr. Vías, y los concejales Sres. León y Romero, de aquel Ayuntamiento, para interesar al jefe del Gobierno en la celebración de un Congreso vitícola nacional en aquella capital.

Una de las peticiones más salientes es la de que se conceda dentro de la zona polémica la construcción del edificio donde se ha de celebrar el Congreso, sin subvención del Estado.

Esta petición no es extraordinaria, por cuanto existe el precedente de haberse construido edificios públicos en la mencionada zona.

El Sr. Canalejas se mostró deferentísimo con los comisionados, ofreciéndoles hacer cuanto pueda y recomendarlos al ministro de la Guerra.

Este se hallaba en la Presidencia y ofreció estudiar el asunto y resolver favorablemente.

que desde hace seis meses no hay en el territorio de los zairs más protegidos por el que Abdel-Gadir-Ben-el-Bachir, pues aunque éste tiene hermanos, no los protege dicho consul.

El Sr. Cobián, como día en que le correspondía despachar con S. M., concurrió hoy a Palacio.

Aprovechó esa ocasión para despedirse del Rey, pues esta noche, acompañado de su señora y de dos de sus hijos, marcha al Puerto de Santa María.

El Sr. Canalejas, después de despachar con el Rey y de asistir a la recepción en Palacio del embajador extraordinario de Méjico, se trasladó al ministerio de la Gobernación, en donde, acompañado de los Sres. Alonso Castillo y Serrano (D. L.), recibió después la visita del Sr. Gamboa, a quien a la entrada, como a la salida en dicho departamento ministerial, se tributaron por un pique de la Guardia Civil los debidos honores.

Refiriéndose al discurso pronunciado ante S. M. por el Sr. Gamboa, tuvo para éste el Sr. Canalejas elogios sinceros y de reconocimiento por los términos cariñosos para España en que el documento está redactado.

Dijo además a los periodistas el Sr. Canalejas que el general Polavieja, correspondiendo a los agasajos que en Méjico se le dispensaron, dará una comida en honor del señor Gamboa.

Ocupándose en otros asuntos, manifestó que no había podido asistir a los funerales por el eterno descanso del Sr. Ruiz Capdepon, a cuyo acto religioso no ha podido acudir en representación del Gobierno nadie más que el ministro de Marina, puesto que el de Fomento, que estaba también indicado para ello, al llegar por la mañana a esta corte, de regreso de su viaje a Málaga, se vio obligado a meterse en cama.

FRATRICIDIO FRUSTRADO

Riña entre hermanos

En el vecino pueblo de Campo Real, de la provincia de Madrid, ha estado a punto de ocurrir un terrible drama.

Hallábase en un campo de labor, situado en el Cerro de la Tierra, de dicho término, los hermanos Pablo y Julián Morena Jiménez, de veintiseis años el primero y soltero, y de treinta y siete el segundo, casado.

Julián estaba labrando sus tierras y empezó a disputar con su hermano sobre si lo hacía bien ó mal. Parece ser que entre ambos existían antiguas envidias y resentimientos por cuestión de intereses. Ello es que la disputa degeneró en riña, y que Pablo echó mano de un revólver que llevaba, cargado con seis tiros, y lo disparó sobre su hermano airadamente hasta que vio agotadas las cápsulas.

Julián quedó inmóvil, paralizado por la sorpresa y el terror. Pablo creyó haberlo malherido, y corrió al pueblo, presentándose a la Guardia Civil.

—He disparado—dijo—sobre mi hermano Julián y creo haberle herido. Vengo a darme preso.

Fue conducido a la cárcel.

Poco después se presentó Julián en la cascuartel. Ningún disparo había hecho blanco y se encontraba ileso.

Daba muestras de un lamentable estado de ánimo, producido, más que por la impresión recibida, por la agresión de su propio hermano, de cuya conducta se dolía amargamente, encontrándola injustificada.

El cabo de la Guardia Civil, López Martín, dió conocimiento del suceso al Juzgado municipal y al gobernador civil de la provincia.

El agresor presenta una herida leve en la mano izquierda, producida en la riña habida con su hermano.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Un ruego a quien corresponda.—¿Por qué no se podan los árboles de las calles y paseos, como es de rigor en esta época, para bien de ellos y de los pobres vecinos de Madrid que no podemos vernear? Ese hermosísimo paseo de Recoletos, la Castellana, la calle de Serrano y todas las que tienen árboles, si estuvieran bien cuidados y, sobre todo, podados, darían una sombra deliciosa, para poder tomar el fresquito de la mañana y llegar sin gran calor a nuestras casas, los que por fuerza tenemos que regresar a ellas a las dos de la tarde. Hay que ver cómo piden los pobres árboles que les cuiden bien, y mientras esto no se haga, para qué enseñar a sembrar, si no se saben cuidar?—Un vecino.

CASA DE LA VILLA

Comisión gallega.

Esta mañana ha visitado al alcalde una Comisión del Ayuntamiento de la Coruña, que ha venido a la corte a gestionar asuntos de interés local.

Más sobre las oposiciones.

El Tribunal de las oposiciones a auxiliares del Ayuntamiento ha acordado que los ejercicios de los opositores aprobados puedan ser revalidados por cuantas personas lo deseen, con la única condición de ir acompañadas de algún concejal ó de persona perita que pueda apreciar desapasionadamente los trabajos.

Publicaciones de actualidad

“EL HURACAN DE MI VIDA”

Es el nuevo libro de Sebastián de Luque. Las memorias de este delicadísimo y original escritor encierran el encanto de lo desconocido: 380 páginas, numerosas ilustraciones, 3,50 pesetas principales librerías.

Mundo eclesiástico

Todavía no se sabe si ha sido adjudicada y a quién la reforma y reconstrucción de los tres grandes órganos de la iglesia metropolitana y primada de Toledo.

Lo que sí sabemos es que han sido diez las proposiciones presentadas a aquel Cabildocatedral, y que, de ellas, una ofrecía una rebaja de 15.000 pesetas y la construcción de ocho ó nueve registros más.

—Ha comenzado ya en la parroquia de Santa Bárbara la preparación de los niños para su primera comunión, asistiendo los varones los lunes, miércoles, y viernes, y las hembras, los martes, jueves y sábados, por la tarde.

Los que deseen tomar parte en tan recomendable enseñanza pueden acudir de cinco y media a seis al Centro Sináxico (Santo Tomás, 4, bajo) ó a la parroquia, y preguntar por el coadjutor encargado de la preparación.

—En el Círculo Católico de Granada ha dado el misionero chino D. Gregorio Maiscal, de la Orden franciscana, una interesante conferencia sobre «Las relaciones políticas, religiosas y comerciales de España y China».

El numeroso auditorio que llenaba el salón de actos tributó una calurosa ovación al conferenciante.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO

Doctores Valdivielo y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros.

En la propia Comisaría del distrito, un paisano agredió a la guardia de Policía U-bana número 136, Atanasio Gil, que tuvo que ser curado de una amplia rubefacción del lado derecho de la cara. Las causas de la agresión no fueron otras que la detención de un hijo del agresor, porque, con otros muchachos, insultaba a una pobre anciana.

—Julio Escriche se cayó en la calle de la Corredera, dislocándose el pie derecho.

—En la misma calle regañaron Antonio Fernández y María Gallego, resultando ambos con heridas leves.

CONGRESO

Doctores Torre y Royo.

En los solares de Medinaceli se produjo heridas en las piernas el jornalero Santiago Diego.

—La niña Carmen Moreno se cayó en la calle de las Urosas, jugando con otras de su edad, y se produjo una herida en el labio superior.

—Trabajando en la calle de Alcalá el obrero Emeterio Sánchez, se ocasionó una herida en el brazo derecho.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides.

Antonio Cabañas se cayó en su domicilio, Fuencarral, 122, y se produjo una herida en la cabeza.

—Augusto Chacón se ocasionó heridas en la cara, trabajando en una obra de la calle de Santa Paloma.

CENTRO

Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, Sr. Veiga.

A consecuencia de un accidente fortuito, fué curada de heridas en la cabeza Antonia Villares.

—De la vía pública fué recogido Felipe Botan, que presentaba síntomas de enajenación mental, siendo puesto a disposición del gobernador civil.

—Trabajando en su domicilio, Gerona, 8, cuarto, se produjo quemaduras con agua hirviendo en las manos Manuela Sánchez.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

LATINA

Doctores Pallarés y Mota.

En la calle del Almendro regañaron Isidro Alvarez y Antón Sánchez, agrediendo mutuamente y resultando ambos con lesiones leves.

—Trabajando en la estación de las Deficias el obrero Juan Figueroa, se ocasionó una herida en la cabeza, de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Adela Sancho fué agredida por una vecina en la calle de la Esgrima, resultando de la refriega con erosiones y contusiones en el pecho.

—Amparo Barlá, de siete años, se ocasionó una extensa herida incisa en la cara, jugando con otros niños de su edad en la calle de Valencia.

Las cupletistas y el galán.

En uno de los cafés de la Puerta del Sol hallábase anoche una bella cupletista, acompañada de un galán, en amigable coloquio.

Penetró en el café otra cupletista, no menos bella, y al ver a su compañera en arte con el sujeto en cuestión, le arrojó una botella a la cabeza, que, por fortuna, no dió en el blanco.

El escándalo que se produjo fué extraordinario, y las cupletistas y el disputado galán fueron conducidos a la Comisaría del distrito.

Conato de incendio.

En la calle del General Castaños, en la casa núm. 15, se produjo un pequeño incendio, que fué sofocado prontamente por el personal de bomberos.

Distracción cara.

Leandra Morales y Juana García llegaron ayer mañana de Morata de Tajuña.

Mientras Juana se dirigía a una panadería, Leandra se sentó en la verja de la estación. Abstraída, sin duda, en la contemplación del tráfico, no notó que alguien se apoderaba de su mantón y de la faltriquera, que contenía dos billetes de 100 pesetas cada uno.

De abrigo.

En la calle de Hortaleza, núm. 5, penetraron los raudas en la portería, llevándose un colchón, una colchoneta, un abrigo y un mantón.

Incendio en Arganda.

En la calle de la Solanilla del vecino pueblo de Arganda se produjo un incendio en una casa propiedad de D. Eugenio García Hernández.

Duró, aproximadamente, una hora, y fué extinguido merced a los esfuerzos del vecindario y de la Guardia Civil, sin tener que lamentar desgracias personales y sin que las pérdidas fueran de consideración.

Ladrón detenido.

La Guardia Civil de la Guindalera detuvo a un individuo que le robó tres duros a un convecino.

Con tal motivo, el robado promovió un fuerte escándalo, teniendo que intervenir la Guardia Civil de dicho puesto, que llevó al detenido al Juzgado de guardia.

El público también se indignó contra el ladrón, dando mayores proporciones al escándalo.

EL CARNAVAL EN MADRID

Como ya hemos dicho, el domingo de Carnaval se celebrará en la Castellana el concurso de carrozas y carruajes.

Los premios de carrozas serán tres: de 3.000, 2.000 y 1.000 pesetas, respectivamente.

Para carruajes habrá varios premios, regalos de SS. MM. y AA. RR., ministros, gobernador y alcalde; habiéndose recibido ya en el Ayuntamiento los ofrecidos por los Reyes, Infantes, ministro de Marina, gobernador y alcalde.

Se concederán premios para las tribunas mejor decoradas; uno de 1.000 pesetas para las de Sociedades y Círculos, y otro de 500 para las de particulares, siempre que sus localidades no se destinen a la venta.

Desde la plaza de Colón a la estatua de Castelar se instalarán las tribunas del Nuevo Club, Gran Peña, Casino de Madrid, Círculo de Bellas Artes, Círculo Francés, Casino de la Banca y de la Bolsa, Círculo de la Unión Mercantil, Centro del Ejército y de la Armada, Casas de Socorro del Congreso, Inclusa, Latina y Hospital, Asociación de Socorros del distrito de la Inclusa y otras particulares.

Las tribunas de venta de localidades se situarán entre la estatua de Castelar y la del marqués del Duero.

—El miércoles de Ceniza se celebrará en la pradera del Corregidor la tradicional fiesta del «Entierro de la sardina».

Concurrirán la Banda municipal y las de San Bernardino y Hospicio.

Habrá dos concursos: uno de comparsas que representen el entierro de la sardina, con premio de 150 pesetas a la que se presente más ingeniosamente y con mayor decoro, y otro de bellezas, adjudicándose como premio una medalla de oro.

Los preparativos de construcción de carrozas de que tenemos noticia, el gran número de tribunas instaladas y la bondad del tiempo, permiten esperar que las fiestas de Carnaval se celebrarán este año con gran animación y brillantez.

INFORMACION BURSA IL

21 DE FEBRERO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Cortado.....	84 25
Americanizable a 5 por 100.....	102 00
Americanizable a 4 por 100.....	92 95
Cédulas.....	118 20
Banco de España.....	449 00
Idem Central Mexicano.....	514 00
Banco Río de la Plata.....	485 00
Azucareras preferentes.....	50 50
Francos.....	8 00
Libras.....	27 83

Ultimos cambios:

Tercios de la hora oficial.—En el correo:	
4 por 100 interior, fin de mes.....	84 30
Cambio más alto.....	84 10
Idem más bajo.....	84 20

La doble oferta entre 18 y 20 céntimos.

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin mes.....	84 25
Nortes.....	91 05
Alicantes.....	41 70
Francos.....	8 25
Libras.....	27 83

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos.....	200 00
Industria y Comercio.....	349 00
Unión Resinera.....	99 00
Explosivos.....	812 00
Belguerras.....	16 00

CIERRE DE PARIS:

Exterior español, 4 por 100.....	95 10
Renta francesa, 3 por 100.....	97 02
Brasil, 4 por 100.....	61 30
Ruso, 5 por 100.....	105 55
Ruso, 4 1/2 por 100.....	101 20
Turco unificado.....	94 47
Crédit Lyonnais.....	1515 00
Banco Central Mexicano.....	477 00
Banco Español del Río de la Plata.....	444 00
Banco de París.....	1845 00
Metropolitano de París.....	655 00
Norte de España.....	598 00
Alicantes.....	413 00
Andalocés.....	765 00
Riotinto.....	1737 00
Le Beers.....	482 00
Band Mines.....	204 00
East Rand.....	124 00
Goldfields.....	143 00
Cape Copper.....	166 00
Sonapowice.....	1380 00
Tharsis.....	141 00
Transvaal.....	61 00
Nord Sud.....	39 00

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Funerales por Capdepon

En la antigua iglesia de las Salesas Reales, hoy parroquia de Santa Bárbara, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. D. Trinitario Ruiz y Capdepon (que descansan en paz).

Presidió el distinguido hijo del finado y ministro de Gracia y Justicia, D. Trinitario Ruiz y Valarino, que tenía a sus lados sus señores hermanos D. Manuel y D. Vicente, el ministro de Marina y el obispo de Sión, que dió el responso último.

El oficio y la misa, que cantó D. Máximo Segovia, fueron a canto llano, con acompañamiento de harmonium y con un nutrido coro de bajos; cuyo coro desempeñó también la primera lección, cantando la segunda un buen bajo, sacerdote, y la tercera el preste.

Tanto los entulados bancos del estrado, como lo restante de la iglesia, lo ocupaba una apiñada y distinguida concurrencia de amigos del finado y de sus hijos, a quienes dieron al terminar el pésame; yendo después muchos de ellos y de señoras a firmar la lista en la casa del finado, dejando, a la vez, tarjeta, y a dejar tarjeta en la del ministro.

En el crucero estaba el túmulo, rodeado de altos hachones encendidos, y constantemente se estuvieron diciendo misas en los altares laterales.

El fúnebre acto duró una hora.

Centros y sociedades

Instituto Rubio.—El día 23 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Saturnino García Hurtado sobre el tema «Los defectos funcionales de la cadera y su tratamiento».

—La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

Real Academia de Jurisprudencia.—El 22 del actual, a las seis y media de la tarde, se inaugurarán las conferencias de Derecho internacional, explicando la primera, según se anunció oportunamente, D. Eduardo de Hinojosa, acerca del tema «Precursos españoles de Grocio».

Ateneo de Madrid, Sección de Literatura.—El día 22 del corriente, a las diez de la noche, se dará una lectura de la comedia en cuatro actos, original de Oscar Wilde, «Una mujer sin importancia», leyendo las actrices y actores del Teatro de Arte los papeles que figuran en el reparto.

Como introducción, Ramón Gómez de la Serna dirá unas palabras sobre Oscar Wilde. Habrá tribuna pública.

PLEITOS Y CAUSAS

El colmo del desahogo.

Teodoro Feijoo da ciento y raya a los más desahogados ladrones. Su serenidad, su frescura, hizo crédula a una portera, que sintió un día el cosquilleo de la sospecha.

Escuchen los lectores. Una mañana encontró en el tejado de la casa número 34 de la Carrera de San Jerónimo, ¿cómo? Esto él solamente lo sabe, nosotros no hemos podido averiguarlo; seguramente intentó repetir la suerte cuando salga de la cárcel, y no quiere decirlo.

Feijoo, ya en el tejado, entró en una guardilla, y puso sus ojos en una magnífica cama de hierro que estaba desarmada. Cargó con la cabecera y algunos barrotes; la cama entera pesaba mucho para sus fuerzas.

Y salió por la escalera de la casa, después de descerrajar la puerta que daba a ella.

Al llegar al portal, la portera le detuvo para enterarse de dónde salía con aquel cargamento.

—Vengo del tercero—le dijo,—y llevo esta cama para arreglarla, por encargo del amo.

La portera se dió por convencida, y hasta le ayudó a colocar bien la carga, en unión de un panadero que en el portal estaba, y que por cierto sufrió un chichón, de un porrazo que le dió el de la cama, cuando se llevaba ésta.

—Vaya, señores, hasta luego, que volveré por el resto—dijo Feijoo, despidiéndose cortésmente de la portera y del panadero.

Y lo que prometió, cumplió. Por la tarde presentóse de nuevo en la casa, y se llevó los pies de la cama y los barrotes que faltaban.

La portera volvió en el portal a ayudarle en su tarea, esta vez en compañía del portero.

Todavía Feijoo prometió una nueva visita. —Quedan arriba algunas cosas que tengo que llevar a arreglar—añadió.

Al día siguiente presentóse por tercera vez; pero la portera ya estaba en el secreto. La noche antes, al ver al inquilino del tercero, hablóle de la cama que había mandado arreglar y descubrióse todo.

Al ver la portera a Feijoo empezó a increparle, y éste escapó escaleras arriba, saliendo por la guardilla al tejado. Se pasó a una casa de la calle de Ventura de la Vega y se metió en otra guardilla; la inquilina de ésta, que le vió, le dejó encerrado y se fué a buscar a los guardias.

Y así terminó este record de frescura de Teodoro Feijoo.

Hoy le ha acusado ante el Jurado, en la Sección cuarta, el fiscal, Sr. Cardenal, defendiéndole el letrado Sr. Albarrán.

El Jurado ha reconocido con éste que el robo fué en lugar no habitado.

A pesar de lo cual, Teodoro Feijoo tardará un poco de tiempo en volver a estar en disposición de repetir la suerte que ahora le ha llevado al banquillo.

La Sala le ha condenado a la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional, porque Feijoo es recidivente.

—¡Buena carrera! Buena carrera.

Un carretero que tenía que llevar una partida de hierro a una fundición, se puso de acuerdo con dos individuos, y al llegar el carro a las inmediaciones del Canal, descargó una parte del hierro, que sus amigos recogieron.

La Guardia Civil, que observó el juego, le siguió, y cuando salían de vender la parte de carga que se habían apropiado, les dió vu.

El fiscal Sr. Velázquez de Castro ha pedido que se le imponga la pena de tres meses de arresto, como autores de una estafa.

Y el defensor, Sr. Alvarez López, ha solicitado la absolución de dos de los procesados, pretendiendo que al otro se le considere como autor del delito en grado de frustración.

Final de un Jurado.

El habilitado de Ferrocarriles, acusado de malversación y estafas, ha sido declarado inculparable por el Jurado, como pretendía el defensor, Sr. Pastor.

ALVAR-ARRANZ

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, a D. Angel Vela Hidalgo y Burriel, interventor central de Hacienda.

—Otro ídem ídem. ídem a D. Enrique de Illana y Sánchez de Vargas, jefe de Administración de segunda clase de la Intervención general de la Administración del Estado.

—Otro exceptuando de las formalidades de subasta pública la adquisición de treinta discos numeradores para las máquinas de numerar timbres de comunicaciones y especiales móviles de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

—Real orden disponiendo que para regular el timbre que sea aplicable a los títulos de las Deudas públicas extranjeras, sirva de base el valor nominal del respectivo título reducido a pesetas al cambio medio de francos a la vista en el mes anterior y publicado en la Gaceta.

GOBERNACION.—Real orden declarando que el art. 4.º del real decreto de 3 del actual solamente establece la incompatibilidad del cargo de subdelegado con los de vocal del Real Consejo de Sanidad, de diputado provincial ó de concejal, dejando subsistentes respecto a los demás las disposiciones que vienen rigiendo.

rios de la Gobernación y de Ultramar y fue director de Obras públicas y de Penales.

Reciba su distinguida familia, y muy especialmente su hijo político el redactor jefe de "El Liberal", D. Enrique Trompeta, la expresión de nuestro pesar.

Como se ha anunciado, el jueves 23 se repetirá en el Gran Teatro el baile en obsequio de las "mi-dinets", cumpliendo así la Comisión los deseos de las muchas personas que no pudieron adquirir palcos en el baile anterior.

Además de los alicientes que se han dicho, el fotógrafo Alfonso retratará a 50 de las concurrentes a quienes toque en suerte en sorteo público, siendo de esperar que en esta velada no ocurra lo que en la primera con las máscaras que lleven falda-pantalón y sombreros con aeroplano, pues las primeras tuvieron que abandonar la sala, y las segundas depositar los sombreros en contaduría, por las pesadas bromas de que fueron objeto.

DRAMA CONYUGAL

En las Ventas del Espíritu Santo ha ocurrido un sangriento suceso, del que ha sido protagonista un matrimonio que residía en la calle de Galeana, núm. 1, término de Canillas.

Segundo Arnara Inaber, de cincuenta y ocho años, jornalero, sostenía desde hace algún tiempo frecuentes reyertas con su mujer, Bárbara Carnicero y Carrasco, de cincuenta y cinco años, natural de Aldealázar, provincia de Segovia.

La mala situación económica del matrimonio influyó sobre todo en estas frecuentes disputas, que empezaban siempre que el marido volvía a su hogar sin el dinero necesario para el gasto diario.

Esta madrugada tuvo lugar una escena más violenta que las ocurridas anteriormente. El matrimonio hallábase a la sazón en el Cerro del Aire.

Segundo se puso furioso con su mujer, y cogiendo un palo se lanzó furioso contra ella y la dió varios golpes.

Bárbara gritó, y huyó, pidiendo socorro. Las heridas que había sufrido en la pelea no eran de consideración; pero su marido debió creer que había realizado un hecho más grave, ó bien debía tener premeditado lo que había de hacer, pues no de otro modo se halla explicación á lo ocurrido.

Segundo sacó un revólver que llevaba en el bolsillo, é introduciéndose el cañón del arma dentro de la boca, disparó.

La bala prodújole un terrible destrozo en el cerebro, y le causó la muerte instantánea.

Cuando acudió la Guardia Civil al lugar del suceso, sólo halló el cadáver de Segundo Amara, cuyo extraño suicidio no ha podido explicarse nadie.

La mujer fué curada en la Casa de Socorro, inmediata á las Ventas, de contusiones de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al juez de Canillas, que se presentó en el Cerro del Aire, y dispuso el levantamiento del cadáver.

El muerto era natural de Martínmuñoz, provincia de Segovia.

La rebelión de Fernando Poo

En el vapor «Villaverde» ha llegado á Cádiz D. Luis Dabán, que ha sido durante diez meses gobernador interino de Fernando Poo.

Interrogado por un periodista gaditano acerca de la rebelión pasada en aquella posesión española, manifestó lo siguiente:

—Aquel suceso fué insignificante. Ocurrió en junio del año último, y después no ha vuelto á haber nada, ni lo habrá. Entonces era yo gobernador interino.

—¿Puede usted concretarme lo ocurrido?

—El chispazo fué en el distrito de San Carlos, á unos sesenta kilómetros por tierra y á tres horas y media por mar, de Santa Isabel.

Murió el jefe de la rebelión, llamado Lubá. Los que se levantaron fueron el poblado de Baladia y dos más, cercanos, de unos ochocientos habitantes en total.

Para combatirlos fui yo; la fuerza la mandaba el teniente Sr. Rodríguez, un segundo teniente y la guardia colonial de Santa Isabel: unos ochenta.

En la escaramuza murió, como antes digo, el jefe insurrecto; debieron morir más, pero

los cadáveres no fueron recogidos. Además tuvieron unos treinta heridos, y se les cogieron cinco prisioneros, los cuales están sometidos á la jurisdicción militar.

De los nuestros fueron muertos el cabo del puesto de Musola, apellidado Rabadán, y dos guardias indígenas.

Los rebeldes se sometieron una vez muerto su jefe.

—¿A qué se debió lo ocurrido?

—Todo fué por la creencia de que se exigiera el trabajo de los naturales para la recolección de la cosecha pasada del cacao.

—¿Fue buena la recolección?

—Excelente. Y están contentos aquellos agricultores con la rebaja de los derechos de la introducción del cacao en la Península, desechando del Gobierno que se amplie la rebaja á tres millones de kilos, en lugar de los dos millones concedidos.

—¿Qué otra noticia puede usted darme de aquella colonia?

—El gobernador general D. Angel Barrera gestiona lo necesario para repoblar la isla y facilitar trabajadores para la agricultura, llevándolos del territorio continental á la isla.

Procura también llevar á los bubis, á los pobladores de Fernando Poo, á los centros de población, quitándolos, por lo tanto, del campo.

LOS TEATROS

REPRISAS

Salón Nacional.—Con un éxito extraordinario se ha reprisado la preciosa comedia *Pedra Jiménez*, sobresaliendo en la interpretación, grandemente, la primera actriz señorita Hermán, y el director, Sr. Miralles.

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, 11.º matiné, se pondrá en escena la aplaudida comedia *La alegría de vivir*.

El viernes, á las cuatro y media de la tarde, función extraordinaria á beneficio de Panchito. Se representará *Mar y cielo*, tomando parte, además del beneficiado, la Srta. Arnedáriz, y los distinguidos literatos y autores Sres. Benavente, Palomero, Melgares, Amado, Alarcón, Mata, Pérez de Ayala, Gutiérrez y Lasso de la Vega. De comparsas saldrán los Sres. Sancha, Tapia, Mesa, Del Río, Puga, Miranda y los actores de este teatro.

Después de la obra, Panchito leerá poesías, y, como fin de fiesta, los célebres bailarines Pilar Pardo y el negro Jaime Johnson ejecutarán lo más selecto de su repertorio.

El sábado, de una á seis de la madrugada, gran baile de máscaras del Centro Valenciano.

ULTIMA HORA

Las loterías.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Delegación de Hacienda, siguiendo ordenes de Madrid, ha practicado un reconocimiento en algunas Administraciones de loterías.

Parece que se han hallado algunas anomalías, á consecuencia de las cuales se han incautado de los documentos de dos Administraciones los empleados de Hacienda.

Se asegura que ha desaparecido el administrador de una de las principales Loterías, y otra ha aparecido cerrada, con un aviso para que los clientes fueran á recoger los billetes encargados á otra Administración.

El embajador de Méjico.

Se asegura oficialmente que visitará Barcelona el embajador de Méjico, Sr. Gamboa, á quien se preparan obsequios.

Una poesía de Rueda.

Todos los periódicos publican una hermosa poesía de Salvador Rueda, encomiando á Barcelona.

Deporte hipico.

La Comisión del Polo Club, organizadora de los concursos hipicos anuales, ha acordado celebrarlo este año en los terrenos que la Sociedad posee en Las Cortes, que ofrece campo más extenso que la plaza de armas del Parque, donde no se celebrará este año por haber

berlo concedido el Ayuntamiento á otra entidad.

También ha acordado aceptar la invitación de la Sociedad Hipica Española para una reunión que celebrarán en Madrid todas las Sociedades hipicas españolas para la unificación de los reglamentos de los concursos hipicos.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Manuel Calvo* que el lunes, á las once de la mañana, se encontraba á 870 millas del puerto de la Habana. Continúa el viaje sin novedad.

Un incendio.—Dos niñas carbonizadas.

GERONA. (Martes, tarde.) Durante la pasada noche declaróse un incendio en una tienda de ropas de San Felú de Guixols.

Las llamas se propagaron con tal rapidez, que dos sobrinas del dueño del establecimiento, niñas de diez á doce años, no pudieron ser salvadas.

Y murieron quemadas vivas, no obstante los esfuerzos de los vecinos y de los bomberos.

Las demás personas que había en la casa pudieron salvarse arrojándose por los balcones.

El edificio ha quedado destruído por completo.

El trágico suceso ha causado triste impresión en San Felú.

La política en Orense.

ORENSE. (Martes, tarde.) La Prensa de esta capital da cuenta de la conferencia celebrada en Madrid por el joven periodista don Alfonso Alcalá Martín con el ilustre ex ministro y jefe de la política de esta provincia D. Gabino Bugallal y Araujo, á propósito de ciertas protestas contra los repartos de Consumos de los Ayuntamientos de Castrelo de Miño y El Bollo.

Al decir de la Prensa, el Sr. Bugallal se expresó en los siguientes términos:

—A los alcaldes de Castrelo de Miño y El Bollo, del mismo modo que á cuantos escuchen mis indicaciones, les encargué constantemente que en la confección de los repartos de Consumos se inspiraran en términos de absoluta justicia, sin tener para nada en cuenta la filiación política de los contribuyentes, debiendo estar atentos únicamente á la distribución equitativa de las cargas que el Estado nos impone á todos; y también le pedí constantemente á los funcionarios de la Delegación de Hacienda de Orense que al resolver las reclamaciones que se produjeran contra los repartos, lo hagan en estricta justicia y sin tomar tampoco en cuenta intereses políticos de ninguna clase.

—Si después de tales excitaciones, los repartos no respondiesen á la regla de prudencia y moralidad por mí recomendada, claro es que nada me importaría el que se los combatese en la forma que cada uno lo tenga por conveniente, y solamente estimaría yo como una injusticia el que en tal campaña se envolviese mi nombre como apañador de abusos, cuando precisamente dirijo todos mis esfuerzos á evitarlos.

—Estas declaraciones han producido gratísima impresión, recordándose una vez más que la política de Bugallal, lo mismo que la de España, es honrada, sensata é imparcial.

Elecciones provinciales.

LOGROÑO. (Martes, tarde.) Ha sido designada la candidatura ministerial para las elecciones de diputados provinciales por el distrito de Arnedo.

La forman los Sres. D. Roberto Enciso, D. Roberto Latre y D. Felipe Remón. Los conservadores no se deciden á luchar en este distrito.

En Calahorra no ha sido designada todavía la candidatura democrática que habrá de luchar frente á la de los carlistas, integristas y católicos reunidos, Sres. Albiola, Sanz, Rese y Palacios.

Los elementos antifiliberales no han aceptado el pacto con los conservadores.

Entierro civil.

LOGROÑO. (Martes, tarde.) En el inmediato pueblo de Fuenmayor se verificó un enterramiento civil en el cementerio católico, por no haber lugar designado para enterrar civilmente.

El párroco del pueblo se oponía á que el sepelio se verificase, y se inició un conflicto por haber acudido al acto los elementos radi-

cales de los pueblos vecinos, que se mostraban alterados.

El gobernador civil ordenó terminantemente se diese sepultura al cadáver, quedando solucionada la dificultad.

El ultimátum ruso.

SAN PETERSBURGO. Dice haber sabido el «Recht» que la contestación de China al ultimátum ruso está redactada en términos conciliadores, y expresa el deseo de resolver rápidamente los conflictos pendientes.

Declara China que nunca quiso dejar incumplidos sus compromisos, y que los incidentes de frontera no dimanaban de un deseo de atropellar los Tratados.

EL PRINCIPE DE BATTENBERG

Detalles de la enfermedad.

SYDNEY. El Príncipe Leopoldo de Battenberg está atendido en un hospital privado. Aunque se ignora la causa de su ingreso en dicho establecimiento, se sabe que S. A. viajaba para mejorar su estado de salud. Pero, al parecer, el viaje no ha surtido el resultado deseado.

Procedía el Príncipe de Nueva Zelandia. Mejorado.

SYDNEY. Ha mejorado el estado de salud del Príncipe Leopoldo de Battenberg. Su Alteza padece un ataque de ciática y afección aguda de la garganta.

AVISOS UTILES

Advertisement for Scott's Emulsion featuring an image of a man carrying a large fish on his back. Text includes: 'He curado con la Emulsión Scott á mi hijo que estaba enfermo hacia años. José María de 8 años de edad tuvo una pulmonía cuando tenía 2 y desde entonces le quedó el pulmón izquierdo muy delicado. Estaba pálido, delgado, delicado, costándonos grandes esfuerzos lograr que comiera, y para colmo de males tenía una propensión á hemorragias nasales que todavía le debilitaban más. Ahora está fuerte y sólido, juega al aire libre sin cansarse y las hemorragias han cesado. Creo que todo ello es debido á la Emulsión Scott.' Testimonio de D. CARMELO TORRES IZQUIERDO, Sastre (Cáceres), 25 Febrero 1910.

Emulsión SCOTT

18. PELIGROS, 18 Artísticas joyas, últimos modelos. Positiva economía. Joyería Sáiz, Peligros, 18.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

Con arreglo al artículo 45 de los estatutos, el Consejo de Administración ha acordado convocar á junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 25 de marzo próximo, á las tres de la tarde, en el local de la calle de la Abada, núm. 2, principal.

Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones ó resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, núm. 24, desde esta fecha hasta el 18 de marzo, de diez á doce de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, todos los días laborables, recogiendo su billete de entrada.

El ejemplar de la Memoria que presenta el Consejo podrá recogerse desde el día 20.

Se recuerda á los señores accionistas el derecho que les concede el artículo 52 de los estatutos para el examen de cuentas y balances.

Madrid, 21 de febrero de 1911.—El secretario general, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º El presidente, Emilio Carrasco.

LA EMERITENSE

El cupón núm. 9, á razón de 17 pesetas por acción, libre de todo impuesto, será satisfecho, á partir del día 25 del actual, en el domicilio social, calle de Preciados, núm. 23, de 10 á 12 de la mañana, y en las oficinas de la Sociedad en Mérida.

Madrid, 20 de febrero de 1911.—El presidente del Consejo de Administración, Tomás Hernández Agero.

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour featuring an image of a baby. Text includes: 'Lo que gusta más á Bebe, lo que está esperando con impaciencia es la HARINA lacteada NESTLÉ el alimento preferido de los niños.'

Advertisement for TOS soap. Text includes: 'TOS Por fuerte y prónico que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU.'

Advertisement for Banco Hispanoamericano Convocatoria. Text includes: 'BANCO HISPANOAMERICANO CONVOCATORIA'

Advertisement for Banco Hispanoamericano Convocatoria. Text includes: 'El Consejo de Administración de este Banco, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 29 de los estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas á la junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, plaza de las Cuatro Calles, á las tres de la tarde del día 25 de marzo próximo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1910, y proceder á la elección de tres señores consejeros titulares y tres suplentes.'

Advertisement for Banco Hispanoamericano Convocatoria. Text includes: 'Tienen derecho á concurrir á dicha junta todos los señores accionistas que obtengan papeleta de asistencia en la Secretaría de este Banco con tres días de antelación á la mencionada fecha.'

Advertisement for Banco Hispanoamericano Convocatoria. Text includes: 'Ese derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial ó en carta dirigida al presidente del Consejo de Administración.'

Madrid, 20 de febrero de 1911.—El secretario general, Ramón A. Valdés. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Doña Elvira Buisan de Zurita. Text includes: 'LA SEÑORA Doña Elvira Buisan de Zurita Ha fallecido el día 20 de febrero de 1911. Su desconsolado esposo D. Leopoldo Zurita y su hermana doña Pilar Buisan. RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 22, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Madera, número 10, á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.'

Advertisement for Relojes. Text includes: 'ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y zafiro, á precios como ninguna otra. Para esta la tes internar en Madrid el Pensionado del Carmen. Saicho Dávila. Da lección de 0.50 plus hora. Montecón, 4, 1.º pta. FABRICADERELOJES CARLOS COPPEL 27-Fuencarral-27 Remesas á provincias'

Advertisement for Compro Dinero Directo. Text includes: 'GRATIS NO CUESTA NADA. Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota. Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota; ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación en compuestos de cinco materias diferentes é inofensivas. Esta preparación he curado enteramente. La hice tomar á algunos de mis amigos que padecían de reumatismo y también á ancianos; los resultados fueron maravillosos y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso. Desde ese tiempo los médicos creían de personas que los médicos creían curados á quienes algunas veces llegué á curar viejos de 60 y 75 á os que padecían desde hacia 30 ó 4 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio que he tomado la decisión de reartir gratis una cierta cantidad de cajas, á fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud á los que los médicos han considerado curados. Si vanse notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es de volverme rico. Quiero aliviar á los que padecen. Escriban pidiendo una caja á: JOHN A. SMITH, 556, Bangor House, Shoa Lane, Londres, E. 7. Compro Dinero Directo. Dinero sobre fincas, Madrid y provincias, solares, usufructos, mudas por lecciones, censos á módico interés. No cargo de testamentarias y hago anticipos sobre ellas. GARCIA.—LEON, 8, 2.º—De 10 á 1 y 4 á 7.'

Advertisement for D. Jerónimo de Robador y Herrán. Text includes: 'QUINTO ANIVERSARIO Rogad á Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR D. Jerónimo de Robador y Herrán QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 25 DE FEBRERO DE 1906. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Jerónimo; su hermano, D. Manuel; hermanas políticas, doña Marcelina de Angulo y doña María Fery; sobrinos, demás parientes y testamentarios. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 23 del actual, de siete á nueve, en la parroquia de Santa María, y á las diez y media en la capilla de la Misericordia de la de San Sebastián; todas las del 25 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, y el funeral y misas el mismo día en Montejo de San Miguel (Burgos), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.'

ESPECTACULOS DEL DÍA 22.

REAL.—8,30. (71 de abono, 28 del turno 1.º)—Tristán é Iseo.
ESPAÑOL.—9. El zapatero y el rey.
PRINCESA.—8. (Moda).—La flor de la vida y Zaragoza.
COMEDIA.—9.—La alegría de vivir.
LARA.—6,30. La cáscara amarga.
APOLO.—6.—El trust de los tenorios.
COMICO.—8,30. El hono de Pérez (3 actos, doble) y El morroño.
MARTIN.—6,15. El dirible (doble).
NOVEDADES.—6. Ronato, conde de Luxemburgo.
IMPERIAL.—5. Parroquianna, rabinos.
NACIONAL.—6,30.—Maniobras en Carabanchel (doble).
LATINA.—5.—El verdadero conde.
NOVIADO.—5. Almas distintas.
ROMA.—Desde las 5,45. artísticas películas.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,15.—Sección continua de cinematógrafo.
RECREO SALAMANCA. (Ideal Politeo).—De 10 a 1, y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo.
Martes, moda, miércoles y sábados carreras de cintas y otras atracciones.
PRINCEPE ALFONSO.—De 5 a 12 secciones de cinematógrafo.
TEATRO NUEVO.—5,30.—Grandes atracciones.
SALON MADRID.—5,30. Cinematógrafo y variedades.
KURSAL.—4 a 11,30.—Variedades y obras cómicas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 22.—La Catedral de San Pedro en Antioquia; Santos Aristión, Papias, Abilio y Pascasio, obispos y confesores, y Santas Margarita de Cortona, penitente, y Eleonor, virgen.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia del Buen Suceso, y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco, estación, preces y reserva.
En la Iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Legazpi), a las ocho y media, misa de comunión para la Asociación de Santa Rita, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios.
En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando D. José Suárez Faura.
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, orador D. Francisco Villarroya.
La misa y oficio son de la Catedral de San Pedro en Antioquia.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó de la Piedad en San Millán.
Espiritu Santo: Adoración nocturna.
Turno: San Antonio de Padua y San Miguel de los Santos.

Lámpara Osram. Es la mejor de filamento metálico. Su superioridad es debida a su economía en el consumo y larga duración... LEON ORNSTEIN, MADRID. 5, MARIANA PINEDA, 5.

PASTILLAS CRESCO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos...

Comprimidos Alimenticios Ortega. LABORATORIO FARMACEUTICO PUENTE DE VALLECAS FARMACIA LEON-19 MADRID. Precio: 550 pesetas.



Presentamos una colosal colección de caretas grotescas de GASA; estas caretas sustituyen con ventaja a las de cartón...

NOVIOS-MUEBLES

A plazos y con los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant. casa FELIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene suoras.

TESTAMENTARIA

de la señora Condesa de Fuencubia. El día 6 del próximo mes de marzo, a las doce, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. Francisco Moragas...

ENSEÑANZA POR CORREO

Procedimiento para que todos puedan, sin abandonar su residencia, aprender la Cálculo instantáneo y Tenografía de libros, o prepararse para las próximas oposiciones...

CALDO MAGGI 10 CUBITOS. Cruz-Estrella. Desconfiar de las imitaciones. El nombre MAGGI y la marca Cruz-Estrella.

ABANICOS R.L. SERRA 5. CARRETAS. 5. SOMBRILLAS. Traducciones de idiomas. Fiscalizada, 18, 1.º legda.

DINERO POR ALHAJAS PAPELETAS DEL MONTE PRINCEPE, 2. PRESTAMOS

Ocasión: Gran liquidación de muebles y antigüedades. Salón dorado, armonium-piano con 19 rollos de música, arpa, fonógrafo, muebles japoneses...

MONTE DE GAZA

tomar en arriendo. Razón: Jacometrezo, 50 1.º

PARA CARNAVAL

Ramos de flores de 60 pesetas. Tetrán, 4, La Florida.

NEGOCIO

Cada 1000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

A LA LUCHA!

Escudos novena para CARAYAL. Sociedad Española de Papetería, AL. ALA, 6 y 8.

BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN. Estos desde 5 pesetas 25 céntimos los de medio litro. Perfeccionados. Nuevo precio.

EL FRÍO LA NIEBLA LA HUMEDAD no pueden nada contra los BRONQUIOS y los PULMONES protegidos por las emanaciones de las PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS. Tanto para EVITAR como para CURAR.

PARA VESTIR NIÑOS CASA CABIEDES. La más económica y más divertida. Su precio son baratísimos.

PERDIDA. El lunes, medalla y dije oro; su devolución se gratifica a Barquillo, 21, portería.

Señores Anunciantes! PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ. Plaza Real, 4, 2.º debda.

INSTITUTO RADIUMTERAPÉUTICO DE MADRID. ANALOGO A LOS DE PARIS Y LONDRES. Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, nevi pigmentarios...

DIABETES EL VINO PESQUI. EL AZÚCAR DIABÉTICO. De fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos.

PÍLDORAS SALUDABLES. de Niños. Únicas reguladoras de las funciones digestivas laxantes y purgantes.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

VINOS TINTOS MARQUES DE RISCAL. ELCEGO (Alava). Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico). Este vino es un regulador cordial e higiénico más poderoso...

BELON-MADRID ESPOZ Y MINA, 6. ÚNICA MECÁNICA DE FLORICULTURA ARTIFICIAL.—Máquinas para hacer guirnaldas...

Bolsas para MASCARAS CARAMELOS Y BOMBONES VENANCIO VAZQUEZ. Despacho: CUATRO CALLES. Sucursal: MAYOR, 49.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes: Martín y Durán.

LÁMPARA TANTALO-SIEMENS. ÚNICA lámpara de filamento metálico comparable a las de filamento de carbón... SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA.-S. A. MADRID, Barcelona, Bilbao, Valencia, Gijón y Sevilla.